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COMISIÓN DE DEFENSA NACIONAL, ORDEN INERNO, 
DESARROLLO ALTERNATIVO Y LUCHA CONTRA LAS DROGAS  

COMISIÓN INVESTIGADORA DE LA MOCIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 4213 

“Decenio de la Igualdad de Oportunidades para Mujeres y Hombres” 

“Año de la Unidad, la Paz y el Desarrollo” 

ACTA N°01 
Primera Legislatura Ordinaria 2022-2023 

Comisión de Defensa Nacional, Orden interno, Desarrollo alternativo y Lucha contra 
las Drogas con facultades de Comisión Investigadora de acuerdo a la Moción del Orden 
de Día 4213 para “Investigar el uso de aeronaves de los sectores Defensa e Interior, 
para actividades no oficiales y por familiares del presidente de la República o personas 
que no laboran para el sector público; así como, para sustraer a personas de la justicia; 
durante el período de gobierno del Sr. Pedro Castillo Terrones” 

Día   : Lunes, 14 de noviembre de 2022 
Hora : 17.00 horas  
Lugar: Hemiciclo Raúl Porras Barrenechea, Palacio Legislativo 

El presidente de la Comisión DIEGO ALONSO BAZÁN CALDERÓN dio la bienvenida a las 
señoras y señores congresistas y solicitó que se pase el listado de asistencia a la Secretaría 
Técnica. 

Secretaría Técnica (ST); Congresista Diego Bazán Calderón…Presente. Congresista Tania 
Ramírez García…Presente.  Congresista Alfredo Azurín Loayza…Presente. Congresista 
Carlos Alva Rojas…Sin Respuesta. Congresista Roberto Chiabra León…Sin Respuesta (luego 
pidió consignar su asistencia). Congresista Patricia Chirinos Venegas…Sin Respuesta 
(luego pidió consignar su asistencia). Congresista José Cueto Aservi…Presente. 
Congresista Américo Gonza Castillo…Presente. Congresista Juan Carlos Lizarzaburu 
Lizarzaburu...Sin respuesta (luego pidió consignar su asistencia). Congresista Jeny López 
Morales…Sin respuesta (luego pidió consignar su asistencia). Congresista Pedro Martínez 
Talavera...Presente. Jorge Montoya Manrique…Presente. Congresista Segundo Montalvo 
Cubas…Presente. Congresista Vivian Olivos Martínez… Sin respuesta (luego pidió consignar 
su asistencia). Congresista Abel Reyes Cam… Sin respuesta. Congresista Héctor Valer 
Pinto…Sin respuesta (luego pidió consignar su asistencia), Roberto Sánchez Palomino...Sin 
respuesta. 

Se continua con la asistencia de los congresistas Accesitarios Arturo Alegría García, 
Enrique Castillo Rivas, José Cerrón Rojas, Luis Cordero Jon Tay, Hamlet Echevarría 
Rodríguez, Hernando Guerra García, Alex Paredes Gonzales…Presente, Cesar Revilla 
Villanueva, María Agüero Gutiérrez, María Cordero Joy tay, Mery Infantes Castañeda, 
Patricia Juárez Gallegos.  

El presidente manifestó que se encuentran 14 congresistas presentes en la sesión y tres 
justificaciones, contando con el quorum requerido, siendo las 16.00 horas con 27 minutos 
del día 14 de noviembre de 2022, se da inicio a la sesión y se da por instalada la comisión 
Investigadora de Moción de Orden del Día 4213. 

A continuación, el presidente pasó a la orden del día y como primer punto de la misma se 
procedió a juramentar a los asesores de la Comisión de Defensa Nacional, Orden interno, 
Desarrollo Alternativo y Lucha contra las Drogas y de los asesores de los congresistas 
miembros de dicha Comisión debidamente acreditados. Juramentaron las siguientes 
personas: Cesar Ricardo Campaña Alemán, Cesar Paul Hernández Pérez, Andree Farek 
Gallo Lizama, Vianey Alison Berninzon Rosado, Oswaldo García Valladares, Rossana 
Denegri Barreto, Luis Elías Caballero Tulier, Hugo Máximo Apomayta Carpio, Julio Cesar 
del Pino Franco. Javier Eduardo Paredes Cuña, Oscar Hurtado Capristan, Carlos Renato 
los Santos la Serna, Juan Carlos Romani, Roberto Efraín Mamani Cana, Patrick Allemant 
Florindes. Ángel Adrián Risco Chan, Luis Maguiña Benavente, Mónica Torres Trelles, Leni 
Leonardi Correa Labán, Juan Kerkel, Patricia Aida Yataco Chaparro. 
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El presidente leyó el Código Penal en su artículo 330 y luego procedió a juramentar a los 
asesores. Señalando que se remitirá a la Oficialía Mayor la relación del personal 
juramentado. 

El presidente pasó al segundo punto de la orden del día, debate y votación para ver si las 
sesiones sean públicas o reservadas. Se propone por transparencia que las sesiones sean 
públicas, salvo excepciones en que se traten temas reservados. Luego, se procede a votar 
nominalmente, votando a favor los siguientes congresistas: Diego Bazán Calderón, Tania 
Ramírez García, Alfredo Azurín Loayza, Roberto Chiabra León, Patricia Chirinos Venegas, 
José Cueto Aservi, Américo Gonza Castillo, Juan Carlos Lizarzaburu Lizarzaburu, Pedro 
Martínez Talavera. Jorge Montoya Manrique, Segundo Montalvo, Héctor Valer Pinto. En 
consecuencia, se registra la votación de 12 congresistas. 

El presidente anuncia la toma de declaración a las personas citadas: Ciudadana Patricia 
Hoyos Salazar, Directora General del Centro Liber, ciudadana Shana Taco Loayza 
periodista del Centro Liber, se dio lectura a los oficios de invitación. En ambos casos, se 
solicitaron reprogramar la citación y remitieron información a la comisión. 

A continuación, el presidente hace la invitación al Sr. Jorge Ricardo Alva Coronado, ex 
Secretario General del Despacho Presidencial, quien luego de juramentar fue consultado 
si viene con un abogado, a lo que contestó que no. Luego, le dieron el uso de la palabra. 
En primer término, señala que la secretaría general proporciona a la alta dirección 
asistencia técnica y administrativa. Las funciones en que se encarga los viajes a la 
secretaria de actividades y de la casa militar del despacho presidencial. Aclara que al 
suscrito le hacen llegar una carpeta de actividades que constaba un viaje a la región 
Lambayeque donde inauguraría varias obras fue 23 de junio y luego haría un viaje a la 
ciudad de Cajamarca al distrito de Llama por un caso de electrificación rural y la 
inauguración de un hospital de Essalud en Chota Cajamarca. Las carpetas son para hacer 
de conocimiento de la secretaria general de las actividades, verifican la programación 
que tienen y la LISTA DE PASAJEROS que van a viajar con el Sr. presidente. No figurando 
el nombre de Fray Vásquez Castillo en el listado que entrega a la Comisión. Sin embargo, 
cuando salen al aeropuerto es un tema de procedimientos del cual esta encargado la 
secretaria de actividades y la casa militar, ellos acompañan al aeropuerto y ello hacen la 
verificación y luego un tercer paso es con la institución armada que es quien le compete 
cuando van abordar el avión. Señala que entregará copia de las carpetas, aclarando que 
eso es todo lo que tiene que informar, 

El Sr. PRESIDENTE. - El presidente le agradece por su declaración. Y, le pide que 
responda algunas preguntas: ¿Cuál es su cargo actual? ¿En qué institución se 
desempeña? ¿Quién lo recomendó?  

Sr. Alva. - Si. Renuncio por temas de salud. Actualmente trabajo como asesor en el 
despacho ministerial de justicia con el ministro Chero. 

El Sr. PRESIDENTE. - ¿Desde cuándo y en que circunstancia conoció al presidente Pedro 
Castillo y a la Sra. Lilia Paredes?  

Sr. Alva. - Si. Los conocí en Lima. Primero conocí a la primera dama porque ingrese a 
laborar con ella como consultor FAG en la oficina de apoyo al cónyuge, llego allí por una 
amiga de Perú Libre y me recomendaron. Luego conozco al Sr. presidente quien le pidió 
formar parte de su equipo por su experiencia (gestión pública y administración pública).  

El Sr. PRESIDENTE. - ¿Usted cumplía con los requisitos para el perfil de dicho cargo?  

Sr. Alva. - Si cumplía, según el Órgano de Control Interno. Tanto en la experiencia general 
como en la experiencia especifica. 
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El Sr. PRESIDENTE. - ¿A continuación le preguntaremos si conoció personalmente a 
personas que vamos a nombrar y comente como las conoció? ¿Conoció al Sr. Bruno 
Pacheco Castillo?  No. ¿A la Sra. Karelim López Arredondo? No. ¿A la Sra. Nivia Verde 
García? Tampoco. ¿A Fray Vásquez Castillo? Tampoco. ¿Al Sr. Segundo Sánchez 
Sánchez? No. ¿A la Sra. Jenifer Paredes Navarro? Si. La conocí en la Oficina de Apoyo al 
Cónyuge. ¿Reitera, que no conoció a Fray Vásquez Castillo? No. ¿Al Sr. Gianmarco 
Castillo Gómez? No. Tampoco. ¿Al Sr. Rubdel Oblitas Paredes? No. 

El Sr. PRESIDENTE. - ¿Sr. Alva Coronado precise cual es el procedimiento para 
programar, ejecutar y dar seguimiento a los viajes del presidente de la república y 
que áreas y funcionarios están involucrados en el mismo? 

Sr. Alva. - Como ya les manifesté, para los viajes están a cargo de la secretaria de 
actividades y la casa militar. La secretaria general únicamente dispone y hace una 
dirección y supervisión de esas actividades que están por función en el ROF, porque ese 
es el reglamento de gestión institucional; el primer procedimiento es que se reúnan la 
casa militar con secretaria de actividades para que coordinen los viajes del señor 
presidente tanto al exterior como al interior del país. Hacen una carpeta de viaje del 
señor presidente con su comitiva. Hacen la relación de los funcionarios públicos que 
acompañaran en esa comitiva. El otro procedimiento es cuando ya han salido del despacho 
presidencial, yo no he ido en los viajes me quedaba encargado, secretaria de actividades 
se hace una verificación cuando están en los diversos grupos aéreos y hay un tercer 
procedimiento que es a cargo de la FAP que controla a las personas que van a salir de 
viaje. A la secretaria general solo nos dan las carpetas que nos informan para 
conocimiento. 

El Sr. PRESIDENTE. - ¿Quién o quiénes definen la lista final de los integrantes de la 
comitiva presidencial? 

Sr. Alva. - El jefe de la casa militar y el secretario de actividades, ellos son los encargados 
de definir quienes son los viajan en la comitiva. La casa militar porque dentro de sus 
funciones tienen la protección y el resguardo del Sr. presidente y su familia y la secretaría 
de actividades porque organizan las actividades del presidente. 

El Sr. PRESIDENTE. - ¿Recuerda en ese momento quien era el encargado de la 
secretaria de actividades y la casa militar? 

Sr. Alva. - Claro. En esa época la secretaria de actividades estaba a cargo de Arturo 
Arciniega, diplomático de la Cancillería y la otra persona es el general Mariscal. 

El Sr. PRESIDENTE. - Correcto. ¿Respecto al viaje del presidente de la republica con 
fecha 23 de junio de 2022 con destino de la ciudad de Lima a la ciudad de Chiclayo, 
reitera que esa lista final la elaboró el secretario de actividades con la casa militar?  

Sr. Alva. - Si. Ese era el procedimiento. 

El Sr. PRESIDENTE. - ¿Con respecto al mismo viaje con fecha 23 de junio de 2022 la 
lista tuvo agregados manuscritos de puño y letra, sabe quién dio la orden? 

Sr. Alva. - Desconozco totalmente el tema Sr. presidente. Yo, me quede en palacio, no 
he tenido conocimiento que ha habido alguna manipulación, yo tengo las carpetas que 
me alcanzaron de la secretaria de actividades.  

El Sr. PRESIDENTE. - ¿Sr. Alva Coronado respecto al viaje del presidente de la república 
del 23 de junio de 2022 sabemos que inicialmente viajaría en el avión presidencial 
(Boing B737500), sin embargo, a última hora se cambió de aeronave por otro avión 
(C27J matricula 328) de la FAP, tiene conocimiento porque se realizó este cambio? 
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¿Nunca le informaron? ¿Nunca le informaron previamente ni luego de sucedido el 
hecho? 

Sr. Alva. - No tengo conocimiento sr. presidente. Nunca me informaron de esta situación. 
No, únicamente me alcanzan la carpeta y con eso comunican. 

El Sr. PRESIDENTE. - ¿Sr. Coronado según el manifiesto de pasajeros de vuelo FAP de 
fecha 23 de junio se encontraba el Sr. David Pérez Curi de la secretaria general, desde 
cuando conoce y que funciones tenía dentro de la oficina que usted dirigía? 

Sr. Alva. - David Pérez trabajaba primero en secretaria de actividades, y de ahí se pasó 
como apoyo a secretaria general al sr presidente, para llevar documentos que entregan 
en las provincias, en los distritos, de las reuniones con autoridades de las comunidades. 
El los traía y los ordenaban para pasarlos formalmente para ser respondidos y derivados 
a los sectores correspondientes. 

El Sr. PRESIDENTE. - ¿Dicho funcionario, que estaba a su cargo, en algún momento le 
informó sobre alguna anomalía en este viaje o le informó acerca de la presencia del 
sobrino del presidente de la república, Fray Vásquez Castillo? 

Sr. Alva. - No, la verdad es que con el Sr. Pérez Curi muy poco, yo he tenido alguna 
conversación, mas bien le daba alguna indicación de los expedientes que el traía. Mayor 
contacto con el Sr. Pérez Curi no he tenido, salvo la función que se le había encomendado 
por la orden de servicios que el atendía. 

El Sr. PRESIDENTE. - Según el ROF del Despacho Presidencial los órganos de línea que 
están adscritos a la Secretaría General son la oficina de protocolo, la secretaria de 
actividades y la casa militar, dependencias que dependen de usted, la última tenía la 
responsabilidad de coordinar con las FFAA y proveer la disposición de aeronaves, tenía 
conocimiento o le informaron de dichas áreas de los cambios que se hicieron de las 
comitivas 

Sr. Alva. - No. Absolutamente no. Únicamente tenía la carpeta que nos alcanzan, total 
desconocimiento de los hechos que se hayan presentado. 

El Sr. PRESIDENTE. - Correcto. Sr. Alva Coronado, conforme a su cargo de secretario 
general nos podría decir cuantas veces acompañó al presidente de la república o la 
primera dama en viajes oficiales y que números telefónicos utilizaban para 
comunicarse. 

Sr. Alva. - En realidad, nunca he viajado con el Sr. presidente ni con a la primera dama. 
Respecto al teléfono del Sr. presidente es el número institucional.  

El Sr. PRESIDENTE. - ¿Podría indicar el número de teléfono?  

Sr. Alva. - No me acuerdo el número de teléfono. 

El Sr. PRESIDENTE. - Sr. Alva Coronado, en el tiempo que usted estuvo a cargo de la 
secretaria general de palacio de gobierno, vio de manera usual que familiares, 
empresarios y amigos del presidente lo acompañen en la comitiva presidencial tanto 
en los viajes al interior y al exterior del país y de producirse alguna irregularidad y de 
agregarse personas ajenas a la gestión pública que acciones habría tomado desde su 
despacho. 

Sr. Alva. - Bueno. En los meses que estuve de secretario general nunca vi a ningún familiar 
que haya entrado al despacho presidencial. Las coordinaciones eran técnicas en el marco 
de las funciones que estaban encargadas al suscrito por el reglamento de organización y 
funciones y únicamente despachaba con el Sr. presidente. En ningún momento he visto a 
alguien cuando yo estaba despachando. Lo mío es técnico, únicamente dar asesoramiento 



 
 
 
 
 

5 
 

COMISIÓN DE DEFENSA NACIONAL, ORDEN INERNO, 
DESARROLLO ALTERNATIVO Y LUCHA CONTRA LAS DROGAS  

COMISIÓN INVESTIGADORA DE LA MOCIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 4213 

“Decenio de la Igualdad de Oportunidades para Mujeres y Hombres” 

“Año de la Unidad, la Paz y el Desarrollo” 

técnico en la parte administrativa. Yo soy técnico no político. Si tengo mi corazoncito en 
el despacho presidencial porque no es la primera vez que vengo laborando en el despacho 
presidencial. Y, porque, porque es una de las primeras instituciones que debe dar la cara 
de nuestro país hacia afuera, y es por ello y por nuestro país que las cosas deben caminar 
bien. Tengo los valores que me dieron mis padres, mis padres fueron también docentes. 
Y, tengo esos valores bien puestos. Honestidad, trabajo y honradez. 

El Sr. PRESIDENTE. - Sr. Alva Coronado, si usted indica que no conoce al señor Fray 
Vásquez Castillo, al Sr. Gian Marco Castillo Gómez o al Sr. Rudel Oblitas Paredes ¿Cómo 
podría dar fe que estos miembros de la familia presidencial no ingresaban al despacho 
presidencial? 

Sr. Alva. - Porque yo cuando despachaba con el Sr. presidente únicamente era con su 
persona, las personas mas allegadas eran sus edecanes, otra persona que podía ingresar 
al despacho presidencial era el jefe de gabinete, después nadie mas ingresaba.  

El Sr. PRESIDENTE. - ¿En el tiempo que usted estuvo de secretario general solo 
ingresaron los edecanes, el jefe de gabinete, nadie más? No recibió otras visitas. 

Sr. Alva. - No recibió otras visitas. En mi presencia no. Cuando yo ingreso como secretario 
general yo solicite que pongan a cargo todos los funcionarios públicos. 

El Sr. PRESIDENTE. - ¿Y, donde recibía normalmente el presidente de la república a 
sus invitados? Si no era en despacho presidencial. 

Sr. Alva. - El Sr. presidente tenía sus reuniones. Quien da autorización para el ingreso es 
la secretaria general, únicamente se hacia desde el sistema el ingreso de las personas 
(eso lo pueden pedir por transparencia pública de todas las visitas) y el Sr. presidente iba 
programando su agenda, sobre todo con secretaria de actividades, quien maneja las 
actividades del Sr. presidente, porque hay varias salas (Quiñones, Santos, Grau, 
Embajadores). Ahí es donde el Sr. presidente se reunía. 

El Sr. PRESIDENTE. - ¿Sr. Alva Coronado cuanto tiempo se desempeñó como secretario 
general? 

Sr. Alva. - He estado cerca de cinco meses, si mal no recuerdo. 

El Sr. PRESIDENTE. - ¿Usted recuerda la presencia de cámaras de video vigilancia en 
palacio de gobierno, en las áreas donde usted se desempeñaba? 

Sr. Alva. - En todos los pasadizos, en todos los pasillos hay cámaras de vigilancia. 

El Sr. PRESIDENTE. - ¿Algún Congresista que desee hacer el uso de la palabra para 
preguntar al Sr. Jorge Alva Coronado puede hacerlo en este momento? Congresista 
Azurín tiene el uso de la palabra. 

Congresista Azurín. - Entendiendo su función específica de asesor técnico, con qué 
fin le entregaban la información y la lista de pasajeros y que hacia con ella.  

Sr. Alva. - Bueno mayormente la lista era de conocimiento para verificar que las personas 
que estaban viajando eran funcionarios públicos, a veces por ejemplo en la lista faltaba 
el médico, a veces viajaban en el avión presidencial o a veces viajaban en aviones más 
pequeños. También, los camarógrafos. Yo les decía aquí falta el médico. Entonces se 
tenía reorganizar. Siempre viajaban funcionarios públicos en todas las carpetas que me 
llegaron. Las carpetas mayormente se quedaron, me imagino que ya no existirán. Quien 
nos alcanza estas carpetas es secretaria de actividades. 

Congresista Azurín. - ¿Para repetir de que fecha a que fecha ejerció ese cargo de 
secretario general? 
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Sr. Alva. - Si yo ingrese el 16 de marzo de este año hasta el 2 o 3 de agosto. 

El Sr. PRESIDENTE. - Solo para recordarle al Sr. Alva coronado que usted esta 
declarando bajo juramento, Algún otro congresista que desea hacer uso de la palabra. 
Si no hay un congresista, voy hacer la última pregunta. ¿Si bien es cierto que usted ha 
reiterado que no ha elaborado los listados, tuvo conocimiento de alguna persona bajo 
su control de estos viajes de familiares, de empresarios y amigos del presidente? 

Sr. Alva. - No, nunca tuve conocimiento. 

El Sr. PRESIDENTE. - Si no hay más intervenciones cedemos el uso de la palabra 
finalmente al citado para que de considerarlo de su declaración final. 

Sr. Alva. - Si bueno agradecerles la invitación. Todo lo que he dicho es la verdad y se 
puede corroborar con la información que se encuentra en despacho presidencial, porque 
en ese margen yo me he desempeñado la función pública y los vengo haciendo hasta el 
día de hoy, con transparencia. 

El Sr. PRESIDENTE. - Le agradecemos al ciudadano Jorge Ricardo Alva Coronado por 
su presencia en la presente sesión de la Comisión de Defensa Nacional con facultades 
de Comisión Investigadora de conformidad con la Moción de Orden del Día 4213. Puede 
retirarse de la sala, cuando usted lo considere oportuno, y la comisión se reserva la 
posibilidad de convocarlo nuevamente si resulta necesario. Suspendemos brevemente 
la sesión. 

El Sr. PRESIDENTE. - Se reanuda la sesión. Citación al ciudadano Arturo Javier 
Arciniega Calderón, Director General de Protocolo del Despacho Presidencial. 
Secretaria Técnica lea la citación del ciudadano Arturo Javier Arciniega Calderón. La 
Secretaría Técnica lee la citación. 

El Sr. PRESIDENTE. - Vamos a proceder a recibir al invitado y tomarle su 
juramentación. Le pide que se ponga de pie al ciudadano Arturo Javier Arciniega 
Calderón, quien luego de juramentar fue consultado si viene acompañado con un 
abogado, a lo que contestó que no. Luego, le dieron el uso de la palabra para que 
refiera sus datos personales. 

Arturo Javier Arciniega Calderón, DNI 09538807, dirección Calle Alcanfores 920, 
Departamento 302 A, Miraflores, número telefónico 947674733.  

El Sr. PRESIDENTE. - Correcto. Recuerde que está bajo juramento. Por favor si quiere 
indicar algo sobre el documento que se le hizo llegar para la presente sesión. 

Sr. Arciniega. - La secretaría de actividades, oficina de la cual me encargaba en la fecha 
del incidente materia de investigación, estuve encargado desde el 17 de junio al 5 de 
setiembre, es el órgano de línea del despacho presidencial responsable de programar, 
organizar e implementar las actividades en las que participe el presidente de la república 
en coordinación con las entidades públicas y privadas, nacionales e internacionales según 
corresponda, dependiente jerárquicamente de la secretaria general. Entre las funciones 
de la secretaria de actividades se tiene que constituye la unidad de organización del 
despacho presidencial, responsable de programar las actividades en las que participe el 
presidente de la república, así como organizar las actividades del presidente en el interior 
del país y en el extranjero en coordinación con los órganos y las unidades orgánicas 
competentes.  

El procedimiento que comprende la elaboración de la lista de pasajeros y embarque de 
los viajes presidenciales comprende tres momentos: en los cuales solo en dos, participa 
los órganos de línea del despacho presidencial que son la secretaria de actividades y la 
casa militar, en la etapa del procedimiento en la cual se elabora el cuadro de actividades 
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del viaje presidencial que contiene la lista de integrantes de la comitiva e información 
relevante del viaje a realizar, ese es el documento que elabora la secretaria de 
actividades, llamada carpeta y la lista de la comitiva. El programa de actividades es 
elaborado en el despacho presidencial a través de los dos órganos de línea mencionados 
anteriormente.  

En la etapa del procedimiento en que se revisa y de ser el caso, se actualiza la lista de 
los integrantes de la comitiva y la contenida en el programa de actividades de la visita 
del Sr. presidente de la república elaborada en el despacho presidencial. Dicho acto de 
actualización se realiza en el Grupo Aéreo N°8 o en otras instancias de donde parte las 
aeronaves que han sido solicitadas por la casa militar. Y se encuentra a cargo de la 
secretaria de actividades con la casa militar y Edecanes. La actualización de la lista de 
los integrantes de la comitiva se realiza con la FAP constituyendo esta última la entidad 
responsable de elaborar el manifiesto de pasajeros que constituye el documento oficial 
de las personas que abordan el avión. Hay que diferenciar la comitiva del manifiesto. La 
responsabilidad de la comitiva la tiene la secretaria técnica y del manifiesto los 
encargados y responsables de las aeronaves en mención. Gracias. 

El Sr. PRESIDENTE. - ¿Sr. Arciniega cual es su cargo actual en que institución, área se 
desempeña y desde cuándo? 

Sr. Arciniega. - Mi cargo actual es director general de la oficina de protocolo del despacho 
presidencial y nuevamente estoy encargado de la secretaria de actividades desde hace 
un par de semanas. Me han dado la encargatura nuevamente. Porque la primera vez que 
estuve encargado de la secretaria de actividades fue del 17 de junio al 6 de setiembre. 

El Sr. PRESIDENTE. - ¿Desde cuándo y en que circunstancia conoció al presidente Pedro 
Castillo y a la Sra. Lilia Paredes? 

Sr. Arciniega. - Yo soy funcionario diplomático con rango de ministro y fui destacado al 
despacho presidencial de Palacio de Gobierno, eso se produjo en noviembre del año 
pasado y producto de mi trabajo como director general de protocolo es que interactúo 
con el Sr presidente y es como lo conozco. 

El Sr. PRESIDENTE. - ¿Alguien lo recomendó para que usted sea director general de 
protocolo? 

Sr. Arciniega. - Mas que una recomendación, el Ministerio de RR.EE. nomina personas 
para que sean destacadas a la dirección general de protocolo. 

El Sr. PRESIDENTE. - ¿Si es una nominación el presidente tuvo que escoger de una 
terna su nombre? 

Sr. Arciniega. - No sé. Puede ser. Normalmente el director de protocolo responde al 
secretario general. 

El Sr. PRESIDENTE. - Puede decirnos si dentro de sus actividades están la de coordinar 
la participación con familiares y amigos del presidente y empresarios en las 
actividades oficiales y viajes nacionales e internacionales. 

Sr. Arciniega. - No, no, está entre mis funciones la de coordinar la participación de las 
personas que usted acaba de mencionar. 

El Sr. PRESIDENTE. - ¿Sr Arciniega de acuerdo a sus funciones propias del cargo, 
cuantas veces a la semana interactúa o despacha con el Sr. presidente Castillo, 
asimismo precise cuantos viajes nacionales o internacionales ha acompañado al 
presidente? 
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Sr. Arciniega. - Yo despacho con el Sr. presidente de manera diaria. He viajado en la 
mayoría de viajes que ha realizado el presidente de la república. 

El Sr. PRESIDENTE. -¿Al momento de realizar coordinaciones con el Sr. Pedro Castillo, 
cual es el número de celular se comunica usted con el Sr. Pedro Castillo? 

Sr. Arciniega. - El teléfono institucional.  

El Sr. PRESIDENTE. - ¿Puede indicarnos el número? 

Sr. Arciniega. - Debido a que es una sesión pública no creo que sea correcto. Lo dará en 
forma reservada. 

El Sr. PRESIDENTE. - ¿Dígame si conoce a las personas que a continuación voy a 
detallar?, si las conoce personalmente: ¿Al Sr. Fray Vásquez Castillo? No. ¿A la Sra. 
Jenifer Paredes Navarro? No. ¿Al Sr. Gianmarco Castillo Gómez? No. ¿Al Sr. Rudel 
Oblitas Paredes? No.  

El Sr. PRESIDENTE. - ¿Sr. Arciniega la secretaria de actividades del despacho 
presidencial, según el artículo 42 del ROF del despacho presidencial es el responsable 
de organizar y dar seguimiento a las actividades del presidente, sobre ello dígame, 
¿cuál es el procedimiento que se sigue para programar el día de actividades del Sr. 
presidente, que áreas están involucradas y cuáles son las personas involucradas en la 
toma de decisiones? 

Sr. Arciniega. - Como lo mencione, la secretaria de actividades es responsable de 
programar, organizar e implementar las actividades en que participa el presidente de la 
república. Para ello realiza una labor de coordinación con los sectores que proponen 
dichas actividades y con los otros órganos de línea del despacho presidencial: gabinete 
de asesores, técnicos, secretaria de prensa, casa militar para ver los aspectos de 
seguridad, de comunicación, y la oficina de protocolo, protocolares y conveniencia o no 
que el presidente pueda realizar el viaje o si esa actividad puede ser presidenciable. 

El Sr. PRESIDENTE. - Listo ¿Sr. Arciniegas, responda usted si fue la persona que 
elaboró, programó, ejecutó y dio seguimiento a las actividades del presidente el día 
23 de junio de 2022? 

Sr. Arciniega. - Como secretario de actividades, fui el responsable de elaborar la carpeta 
y la comitiva para dicha actividad. 

El Sr. PRESIDENTE. - ¿En que forma y circunstancia usted coordinó esta actividad con 
el presidente de la república? 

Sr. Arciniega. - Como se coordina todas las actividades en la que participa el señor 
presidente, se da una propuesta de actividad, se acepta dicha propuesta de actividad, y 
se procede a coordinar con las oficinas que mencione en mi respuesta anterior. 

El Sr. PRESIDENTE. - ¿Elaboró usted la lista de participantes de la comitiva que viajó 
en el avión de la FAP de Lima - Chiclayo? 

Sr. Arciniega. - Elaboré la lista de la comitiva, la comitiva se elabora a través de una 
consulta con los órganos de línea que ya mencioné, oficina de protocolo, prensa, casa 
militar temas de seguridad, se le solicita que envíen los integrantes que van a participar 
en ese viaje y en base a ello se elabora una comitiva, también en muchos casos se incluye 
a los ministros que están vinculados a la actividad a realizar y también congresistas que 
son representantes de la región que vamos a visitar.  

El Sr. PRESIDENTE. - ¿Es común el viaje de ministros y congresistas en la comitiva 
presidencial?  
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Sr. Arciniega. - Es común. 

El Sr. PRESIDENTE. - Listo. Nosotros tenemos en nuestras manos, el documento 
fedateado por el despacho presidencial de la comitiva oficial de este viaje Lima – 
Chiclayo y, podemos observar, que finalmente se agregan siete nombres a esta lista, 
¿usted tenía conocimiento de este agregado?, ¿es normal que se realicen este tipo de 
agregados a lista de la comitiva presidencial? 

Sr. Arciniega. - Es normal. Sucede, ha sucedido. Porque la secretaria de actividades 
elabora la comitiva que es un documento referencial, no es un manifiesto, no es una 
relación de pasajeros, en sí. Normalmente sucede que la lista se elabora un día anterior, 
pero al día siguiente se considera incluir a un ministro de estado, o a otras personas. En 
este caso, se decide incluir el viaje de los familiares del presidente. 

El Sr. PRESIDENTE. - ¿Se decidió incluir? ¿Usted tuvo conocimiento de que se incluyó? 

Sr. Arciniega. - En ese momento. Yo participe en ese viaje, yo estuve en ese viaje.  

El Sr. PRESIDENTE. - ¿Usted tuvo conocimiento en ese momento de este cambio de la 
comitiva oficial? ¿El presidente Castillo le indicó, comunicó, que los sobrinos y familiares 
en el listado de la comitiva? 

Sr. Arciniega. - No. No directamente a mí. 

El Sr. PRESIDENTE. -¿A quién se le encargó? 

Sr. Arciniega. - Normalmente, a través de la casa militar. La secretaria es responsable 
de la comitiva hay que diferenciarlo de la relación de pasajeros que va en el manifiesto. 

El Sr. PRESIDENTE. - ¿Nadie le informó de este cambio? hace un momento indicó que 
sí le habían informado. 

Sr. Arciniega. - El cambio se produjo al instante. Yo estaba presente. 

El Sr. PRESIDENTE. - ¿Usted fue testigo? ¿Quién autorizó este cambio? 

Sr. Arciniega. - Casa militar. 

El Sr. PRESIDENTE. - ¿Casa militar ordenó este cambio? 

Sr. Arciniega. - Al momento de sucedido el hecho, la fecha del 23 de junio, era de público 
conocimiento a nivel nacional la figura del Sr. Fray Vásquez Castillo.  

El Sr. PRESIDENTE. - ¿Usted puede dar fe que el Sr. Fray Vásquez Castillo no estuvo 
en ese vuelo? 

Sr. Arciniega. - Yo doy fe de que no estuvo. 

El Sr. PRESIDENTE. - ¿Si usted veía en ese momento al Sr. Fray Vásquez Castillo lo 
hubiera reconocido? 

Sr. Arciniega. - Lo hubiese reconocido porque era una figura pública por las fotografías 
publicadas en los medios de prensa. El no estuvo en ese vuelo. 

El Sr. PRESIDENTE. - ¿Es usual que otros familiares del presidente Castillo se adhieran 
a última hora a esta lista de la comitiva? 

Sr. Arciniega. - Ha habido ocasiones. 

El Sr. PRESIDENTE. - Respecto al viaje del presidente con fecha 23 de junio. ¿En 
cuantas oportunidades, el presidente Pedro Castillo viajó acompañado de sobrinos y 
familiares? 

Sr. Arciniega. - No… No recuerdo. 
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El Sr. PRESIDENTE. - ¿Recuerda Usted que familiares acompañaron recurrente al Sr. 
presidente en estos viajes? 

Sr. Arciniega. - No recuerdo. Pero no es de manera recurrente. 

El Sr. PRESIDENTE. - ¿Hace un momento yo le pregunte si era común…? 

Sr. Arciniega. - Es común en el sentido que es normal porque creo que hay una norma 
que le facultad al Sr. presidente y por motivos de seguridad casa militar permite eso, 
pero no es recurrente que viajen de manera seguida con el presidente. No recuerdo 
exactamente. Eso debe de estar en los otros manifiestos de pasajeros. 

El Sr. PRESIDENTE. - ¿Usted ha dado fe que el Sr. Vásquez no viajó en el vuelo del 23 
de junio, puede dar fe que no estuvo en otros vuelos? 

Sr. Arciniega. - No, nunca lo he visto. Yo doy fe que en todos los vuelos en que he 
participado no he visto al señor Fray Vásquez. 

El Sr. PRESIDENTE. - Es un tema que hay que constatar. Sr. Arciniegas que tipo de 
aeronave se utiliza normalmente para el presidente Pedro Castillo para su 
desplazamiento nacional e internacional puede precisarnos si dichas aeronaves 
pertenecen a la FAP al Ejército o PNP. 

Sr. Arciniega. - No. Podría precisarlo porque no es parte de mi responsabilidad.  

El Sr. PRESIDENTE. – Esa pregunta es para la casa militar. Ok. El presidente Pedro 
Castillo viajó a la ciudad de Nueva York, de EE.UU. de Norteamérica del 18 al 22 de 
setiembre de 2022. ¿En la Resolución autoriza que en dicho viaje usted se encuentra 
en la comitiva, si usted estuvo en la comitiva y si viajaron familiares, amigos y 
empresarios cercanos a él? De ser así precise quienes. 

Sr. Arciniega. - No.  

El Sr. PRESIDENTE. – ¿No viajó nadie? 

Sr. Arciniega. - Solamente la comitiva 

El Sr. PRESIDENTE. – ¿Solamente la comitiva?, ¿no estaba integrada por amigos 
familiares ni empresarios? 

Sr. Arciniega. - No. 

El Sr. PRESIDENTE. – Sr. Arciniega, retomando el viaje del presidente con fecha 23 de 
junio. En que momento usted tuvo conocimiento, fue en el momento de abordar el 
vuelo se cambio el manifiesto de viaje. 

Sr. Arciniega. - Abordaron estas personas que aparecen en el manifiesto, abordaron el 
vuelo y se sentaron frente a mí. Entonces yo vi cuando les tomaron los nombres. 

El Sr. PRESIDENTE. – Usted puede dar fe que estos cambios fueron realizados en el 
momento que no se manipulo luego esta lista.  

Sr. Arciniega. - Si doy fe. 

El Sr. PRESIDENTE. – Porque aparece el nombre de una persona Lay Vásquez Castillo 
o que explicación se puede dar al respecto por un DNI que no existe. 

Sr. Arciniega. - Eso se tiene que preguntar a la persona que escribió dicha información. 

El Sr. PRESIDENTE. – ¿En ningún momento después usted recibió ese manifiesto y no 
constató?  
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Sr. Arciniega. - No me corresponde a mi revisar, el manifiesto se archiva en la FAP me 
imagino, no retorna a la secretaria de actividades. 

El Sr. PRESIDENTE. – Listo. Respecto al pre citado viaje, usted recuerda el hecho de 
que cuando ingresa el presidente de la república, ingresa en su vehículo a una base 
aérea, teniendo en cuanta que usted lo acompaña prácticamente en todo momento. 
Toman el detalle de quienes ingresan con el presidente de la república o por ser 
presidente ingresa directamente  

Sr. Arciniega. - Siempre se toman los datos. Siempre existen los manifiestos. 

El Sr. PRESIDENTE. – ¿Ese día usted llegó en el vehículo del presidente de la república? 

Sr. Arciniega. - No yo no viajo en el vehículo de él.  

El Sr. PRESIDENTE. – Pero si en la comitiva. ¿Usted recuerda haber llegado en esa 
comitiva? 

Sr. Arciniega. - No sé si lleque antes. Porque a veces yo voy directamente al aeropuerto 
o si lleque con la comitiva.  

El Sr. PRESIDENTE. – ¿Usted recuerda haber visto en ese vuelo al Sr. Kevin Castillo, 
por ejemplo, que es familiar del Sr. presidente Pedro Castillo y algunos otros 
familiares? 

Sr. Arciniega. - Yo recuerdo haber visto a los tres familiares. No los conocía, primera vez 
que los veía. Pero después a raíz de las noticias y que el incidente se hizo público pude 
reconocerlos. 

El Sr. PRESIDENTE. – ¿Sr. Arciniegas usted tiene conocimiento cual es la motivación 
del viaje de estos familiares en el vuelo citado? 

Sr. Arciniega. - No.  

El Sr. PRESIDENTE. – ¿Al llegar a la base aérea de la FAP observó si dichas instalaciones 
contaban con cámaras de seguridad?  

Sr. Arciniega. - Normalmente he visto cámaras de seguridad en dichas instalaciones. 

El Sr. PRESIDENTE. – Hay alguna forma que de manera formal a usted le han informado 
el cambio en el manifiesto de vuelo. Retorna ese manifiesto a su oficina o simplemente 
se queda en el cambio y usted no lo vuelve analizar. 

Sr. Arciniega. - No retorna a mi oficina, se queda en el campo de seguridad de las FF.AA.  

El Sr. PRESIDENTE. – ¿Tiene conocimiento de cuánto cuesta cada vuelo? 

Sr. Arciniega. - No tengo conocimiento. 

El Sr. PRESIDENTE. – Algún congresista que desea hacer uso de la palabra. Congresista 
Azurín tiene el uso de la palabra. 

Congresista Azurín. – En teoría el asunto del irregular embarque del Sr. Fray Vásquez 
Castillo se dio en su gestión a cargo de la secretaría de actividades, que nos puede 
decir al respecto estuvo usted a bordo en la fecha en que se dio el viaje que 
presuntamente se embarcó Fray Vásquez. 

Sr. Arciniega. - Afirmativo estuve a bordo. No lo vi a Fray Vásquez y no lo vi en ese vuelo. 

El Sr. PRESIDENTE. –¿Hay algún otro congresista que desea intervenir o hacer otra 
pregunta? Congresista Cueto. 
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Congresista Cueto. – Si el manifiesto no regresa a Palacio, entiendo que lo debe tener 
la FAP. ¿Correcto? 

Correcto 

Congresista Cueto. – Entonces habría que hacer la consulta a la FAP. Hay un tema ahí, 
que me imagino no debe ser tema de Palacio, lo que tiene que ver con lo del seguro 
de las aeronaves. Pero existen regulaciones. Hablo del seguro. Pero se tiene que tener 
la lista completa. Todas las aeronaves están aseguradas y si hay un accidente se 
perdería por ese detalle de la lista de abordaje un avión de cientos de millones porque 
los seguros no pagarían. La responsabilidad directa es de la FAP (Grupo 8) están 
obligados a tener la lista completa. 

El Sr. PRESIDENTE. – Muchas gracias Congresista Cueto. Hay algún otro congresista que 
desea hacer uso de la palabra. Ciudadano Arciniega Calderón lo dejamos en el uso de 
la palabra para que de considerarlo de su declaración final. 

Sr. Arciniega. - No tengo nada más que agregar, muchas gracias. 

El Sr. PRESIDENTE. – Le agradecemos al ciudadano Arturo Javier Arciniega Calderón 
jefe de protocolo del despacho presidencial de palacio de gobierno por su 
participación ante la Comisión de Defensa con facultades de Comisión Investigadora 
de acuerdo a la Moción del Orden de Día 4213. Puede retirarse de la sala, cuando lo 
considere oportuno, la comisión se reserva la posibilidad de convocarlo si resulta 
necesario. Suspendemos la sesión por breve término. Gracias. 

El Sr. PRESIDENTE. – Citación al ciudadano Ángel Daniel Bravo Bonifaz Edecán de la 
casa militar, despacho presidencial de palacio de gobierno, le pide a la secretaria 
técnica que lea la citación al mismo, luego de ello, pide que hagan ingresar al citado, 
quien prestó juramento, siendo consultado si viene con un abogado, a lo que contestó 
que no. A continuación, le dieron el uso de la palabra para que refiera sus datos 
personales. 

Soy el comandante de la FAP Ángel Daniel Bravo Bonifaz, con DNI 402876665, Jr. 
Recavarren 1261, Surquillo, mi número telefónico 975471237, email: 
bravangel@gmail.com. 

El Sr. PRESIDENTE. – Le recuerdo Sr. Bravo Bonifaz que usted se encuentra bajo 
juramento, absuelva las preguntas con total transparencia: ¿Cuál es su cargo actual 
en que institución, área y desde cuando se desempeña y desde cuándo? 

Sr. Bravo. - Soy el Edecán del presidente de la república fui nombrado por mi institución 
a partir del 8 de abril de este año teniendo siete meses en funciones, 

El Sr. PRESIDENTE. - ¿Cuándo fue enviado por su institución, enviaron una terna o lo 
escogieron directamente para asumir esta responsabilidad? 

Sr. Bravo. - Desconozco señor presidente. 

El Sr. PRESIDENTE. - ¿Desde cuándo y en que circunstancia conoció al presidente Pedro 
Castillo y a la Sra. Lilia Paredes? 

Sr. Bravo. - Conozco al presidente de la república a partir del 8 de abril del presente. 

El Sr. PRESIDENTE. - ¿Qué actividades realiza usted? ¿Cuáles son sus funciones o 
competencia que se le han asignado? 

Sr. Bravo. - Mis funciones de acuerdo a nuestro manual de organización y funciones del 
cuerpo de edecanes, son cuatro:  facilitar que todas las actividades del Sr. presidente de 
la república se desempeñen de la manera más correcta y sin ningún contratiempo. Ser 
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nexo entre la casa militar presidencial y el despacho presidencial para todas las 
actividades y por ende algunos detalles de la seguridad y actividades del Sr, presidente. 

El Sr. PRESIDENTE. - ¿Dentro de sus funciones están la de coordinar la participación 
con familiares y amigos del presidente y empresarios en las actividades oficiales y 
viajes nacionales e internacionales. 

Sr. Bravo. - Negativo. 

El Sr. PRESIDENTE. - ¿Dentro de sus funciones en cuantos viajes ha participado? 

Sr. Bravo. - Un viaje internacional a la ciudad de Los Ángeles a la Cumbre de las Américas 
y en cinco y seis viajes nacionales. 

El Sr. PRESIDENTE. - ¿Sr. Bravo precise al momento de realizar las coordinaciones con 
el presidente Castillo cual ha sido el celular que utilizó? Lo hace llegar a la Comisión. 

Sr. Bravo. - Ok. Sr. presidente. 

El Sr. PRESIDENTE. – Por favor indique si conoce a las siguientes personas que voy a 
nombrar a continuación, si las conoce personalmente, cuando y donde la conoció, que 
relación mantuvo o mantiene actualmente: ¿Al Sr. Fray Vásquez Castillo? No. ¿A la 
Sra. Jenifer Paredes Navarro? No. ¿Al Sr. Gianmarco Castillo Gómez? Tampoco. ¿Al Sr. 
Rubdel Oblitas Paredes? No. 

El Sr. PRESIDENTE. – ¿Usted acompaña únicamente en los viajes oficiales al Sr. Pedro 
Castillo o dentro de la casa gobierno de manera constante? 

Sr. Bravo. - El cuerpo de edecanes está conformado por seis edecanes, dos de cada 
institución armada. 

El Sr. PRESIDENTE. – Sabemos que es rotativo. Me refiero a usted.  

Sr. Bravo. - Nos encontramos presencialmente en el despacho de edecanes a órdenes del 
Sr. presidente y en todas las salidas fuera de la casa militar o fuera de palacio. Lo 
acompañamos las 24 horas. 

El Sr. PRESIDENTE. – ¿Usted podrá dar fe, que las personas mencionadas anteriormente 
(Fray Vásquez Castillo, Jenifer Paredes Navarro, Gianmarco Castillo Gómez, Rubdel 
Oblitas) nunca los vio en la casa de gobierno? 

Sr. Bravo. - Nunca los he visto. 

El Sr. PRESIDENTE. – Sr. Bravo la secretaria de actividades de acuerdo al artículo 42 
del ROF es la encargada de organizar y dar seguimiento a las actividades del 
presidente. ¿Dígame cual es su participación en dicho procedimiento? 

Sr. Bravo. - Como ya le mencioné Sr. presidente yo acompaño al Sr. presidente y facilito 
que todas sus actividades se desenvuelvan con normalidad. 

El Sr. PRESIDENTE. – ¿Usted participó en la ejecución y planeación de actividades del 
día veintitrés de junio? 

Sr. Bravo. - Con el Sr, presidente lo ejecutamos.  

El Sr. PRESIDENTE. – ¿La planificaron también? 

Sr. Bravo. - No. La secretaria de actividades es la que planifica todo. 

El Sr. PRESIDENTE. – Según el informe remitido por la secretaria del despacho 
presidencial, y la declaración que brindó Julio Palomino Duarte ante esta comisión 
respecto al viaje del presidente de la república Pedro Castillo con fecha 23 de junio 
de 2022 con destino de Lima a Chiclayo en el avión C27J matricula 328 indicó que 
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usted fue quien hizo los agregados de los familiares de la comitiva de quienes iban a 
viajar Lima-Chiclayo, entre ellos se agregó a un tal Lay Vásquez Castillo. ¿Precise si 
esa persona era Fray Vásquez Castillo? 

Sr. Bravo. - Efectivamente Sr. presidente, yo dispuse por disposición del Sr. presidente, 
que se agregará a la relación ya impresa los nombres a mano. No, no era el señor. 

El Sr. PRESIDENTE. – ¿Quién era la persona Zay Vásquez Castillo que está indicado en 
la comitiva como sobrino del presidente con un DNI que no existe? 

Sr. Bravo. - Según tengo entendido Sr. presidente, ese nombre es el nombre del Sr. Yony 
Castillo hay una mala transcripción. 

El Sr. PRESIDENTE. –¿Usted encuentra comparación entre Yony Vásquez Castillo y Zay 
Vásquez Castillo? 

Sr. Bravo. - Le manifiesto, lo que está escrito. 

El Sr. PRESIDENTE. – ¿Esta lista de nombres es letra suya Sr. Bravo? 

Sr. Bravo. - Sr. presidente, le explico un poco mis funciones, de acuerdo al manual de 
funciones yo tengo que apersonarme una hora antes, en este caso al Área N°2 para poder 
velar por la seguridad y que todo se encuentre listo para que el presidente de la república 
pueda abordar la aeronave. Ese día 23 de junio yo estuve de servicio, yo llegue una hora 
antes junto con el técnico de ordenes que es como mi adjunto, preparamos todo para la 
llegada del señor, todos los efectivos de la comitiva abordaron la aeronave, el señor 
presidente llegó con sus invitados, se me dispuso que los agregaran a los invitados a la 
relación ya impresa y yo le indique a la despachadora de vuelo, que fue Sofia Delgado que 
los escribió a mano parada, no sentada. 

El Sr. PRESIDENTE. – ¿Puede repetir si fue por orden expresa del presidente de la 
república? 

Sr. Bravo. - Es correcto señor. 

El Sr. PRESIDENTE. – ¿Usted revisa después que la Srta. Delgado hace los agregados, 
usted vuelve a revisar la lista? 

Sr. Bravo. - Si señor. 

El Sr. PRESIDENTE. – ¿Y, no le llamo la atención este nombre de Zay Vásquez Castillo? 

Sr. Bravo. - Era ilegible señor. No. 

El Sr. PRESIDENTE. – O sea no se dio cuenta. Yo tengo la lista a la mano. Entiendo que 
no la revisó. 

Sr. Bravo. - Si la revisé, pero había nombres que estaban ilegibles porque como les 
manifesté los escribieron estando parados y a mano. 

El Sr. PRESIDENTE. – Yo veo los nombres bastante claros. A la fecha del 23 de junio 
cuando sucedió este hecho, el Sr. Fray Vásquez Castillo ya era una persona claramente 
conocida por la ciudadanía ¿Usted puede dar fe que el Sr. Vásquez no viajó en el vuelo 
del 23 de junio, puede dar fe que no estuvo en otros vuelos? 

Sr. Bravo. - Yo doy fe. Yo recibí a los familiares y senté dentro de la aeronave. 

El Sr. PRESIDENTE. – ¿Si hubiera viajado el señor Vásquez, usted lo habría reconocido? 

Sr. Bravo. - Es muy probable señor. Si lo hubiera visto en televisión. 

El Sr. PRESIDENTE. – ¿Usted ya reconocía su rostro del Sr. Fray Vásquez al momento 
de los hechos de quién era? 
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Sr. Bravo. - Después tome conocimiento por los reportajes debidos Sr. presidente. 

El Sr. PRESIDENTE. – ¿Usted puede dar fe que el Sr. Yony Castillo, a quien usted 
refiere, viajó en ese vuelo del 23 de junio? 

Sr. Bravo. - No lo conozco al Sr. Yony, le digo por los documentos que obran en el 
despacho presidencial. 

El Sr. PRESIDENTE. – Usted no conoce al Sr. Yony Vásquez Castillo  

Sr. Bravo. - No. Eran familiares adolescentes, eran jóvenes. Eso si le puedo dar fe. 
Ninguno de ellos tenía las características del señor que usted menciona, del señor Fray. 

El Sr. PRESIDENTE. – Si no coincidían las características, entonces usted da fe de que 
no viajo 

Sr. Bravo. - Yo doy fe señor. 

El Sr. PRESIDENTE. – Correcto. En cuantas oportunidades recuerda usted, de las veces 
que viajo con el presidente de la república, viajó con sus sobrinos y otros familiares 

Sr. Bravo. - Recuerdo esa vez. Hasta que tenga mención, esa es la única vez, viajó con 
señores congresistas y ministros. 

El Sr. PRESIDENTE. – ¿Que familiares viajan de manera recurrente acompañando al 
presidente? 

Sr. Bravo. - De las veces que he podido participar de los vuelos el 23 de junio es la única 
vez que su hijo pudo estar con nosotros. Y, en el vuelo a EE.UU. viaje con la primera 
dama y el Sr. presidente. 

El Sr. PRESIDENTE. – ¿Usted recuerda al momento que le ha correspondido ser Edecán, 
si el Sr. Fray Vásquez ha viajado a algún destino? 

Sr. Bravo. - En mis turnos de viaje. No señor. 

El Sr. PRESIDENTE. – Eso es algo a revisar. ¿Usted recuerda alguna persona en especial 
en ese viaje? 

Sr. Bravo. - ¿Se refiere al 23 de junio? Si, solo los familiares del Sr. presidente que eran 
de menor de edad. De la edad de su hijo más o menos. 

El Sr. PRESIDENTE. – ¿Usted acompaña normalmente al presidente de la república en 
el vehículo oficial? 

Sr. Bravo. - No señor, tenemos un vehículo para el señor Edecán.  

El Sr. PRESIDENTE. – Pero si va en la comitiva.  

Sr. Bravo. - Es afirmativo señor. 

El Sr. PRESIDENTE. – Al momento de ingresar a la base aérea. Usted pudo observar si 
le solicitaron los datos a las personas que ingresaron. 

Sr. Bravo. - Es el procedimiento en la base aérea, que se chequea al personal en función 
a la relación de la comitiva. 

El Sr. PRESIDENTE. – ¿Eso se realiza siempre, no es que el presidente la ponga en su 
vehículo y no se realice? 

Sr. Bravo. - Es norma de seguridad. 

El Sr. PRESIDENTE. – ¿Qué tipo de aeronaves realiza el presidente Castillo para su 
desplazamiento a nivel nacional? 
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Sr. Bravo. - Boing 737 - 500 que es el avión presidencial, la aeronave S27J Esparta. 

El Sr. PRESIDENTE. – ¿Algunos otros vehículos que utilice el presidente de la república 
que sea parte de la PNP o de FF.AA.? 

Sr. Bravo. - He viajado también en la nave Beechcraf del Ejercito y helicópteros. 

El Sr. PRESIDENTE. – ¿Cuándo se traslada a otra ciudad utiliza helicópteros de la FAP? 

Sr. Bravo. - Hay viajes de trasteo menores que los realiza en helicópteros debido a que 
no hay aeródromos en algunos lugares donde va el señor.  

El Sr. PRESIDENTE. – ¿Usted ha acompañado al Sr. presidente hasta su casa a la ciudad 
de Chota? 

Sr. Bravo. - Hasta su casa no. A Cajamarca si he ido. 

El Sr. PRESIDENTE. – ¿Y, a algún lugar cercano a la residencia que el presidente registra 
en esta ciudad en su ciudad natal? 

Sr. Bravo. - He viajado a Chota, pero no a su casa.  

El Sr. PRESIDENTE. – ¿Ni a su distrito tampoco? 

Sr. Bravo. - No. 

El Sr. PRESIDENTE. –¿Solo hasta la ciudad de Chota? 

Sr. Bravo. - Si. 

El Sr. PRESIDENTE. – ¿Respecto al 23 de junio usted tiene idea porque se cambio de 
avión para el viaje presidencial? 

Sr. Bravo. - Tengo entendido que fue por un reportaje del motor de la aeronave. 

El Sr. PRESIDENTE. – ¿Esto le fue notificado de manera formal o de manera informal? 

Sr. Bravo. - La verdad no recuerdo bien, pero creo que fue de manera formal. Por vía 
telefónica. Se había hecho una corrida al motor y presentaba una falla y por seguridad 
para evitar un accidente, se tomó la decisión de viajar en la aeronave C27J. 

El Sr. PRESIDENTE. – ¿Usted hizo al momento que ingresaron todos a la base, que 
fueron registrados todos en la base, ya cuando la comitiva estaba en la base a punto 
de abordar el avión, usted le autorizó a la Sra. Liliana Vergara esos nombres? 
¿Correcto? 

Sr. Bravo. - La comitiva debe llegar una hora antes. La comitiva que esta en la relación 
impresa, entra a la aeronave y espera al Sr. presidente. El único que llega y aborda la 
aeronave es el señor presidente debido a su investidura.  El señor llega con sus invitados 
y procedería a disponerle a la despachadora de vuelos que agregue a la relación, a mano, 
obviamente, los nombres de los invitados en el transcurso de la Sala Chavín al avión. 

El Sr. PRESIDENTE. – Al momento del abordaje al avión, entregan de manera física su 
DNI o simplemente indican sus datos. 

Sr. Bravo. - Manifiestan sus datos y presentan su DNI  

El Sr. PRESIDENTE. – ¿De ser así porque cree que existe este error al momento de 
digitar el nombre de Lay Vásquez Castillo por Yony Vásquez Castillo? 

Sr. Bravo. - Debe preguntarle a la señorita despachadora que es quien anotó el nombre a 
mano al momento del abordaje. 
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El Sr. PRESIDENTE. – Sr. Bravo, según el manifiesto del 23 de junio aparecen los 
nombres de familiares del presidente: Fernando Diaz sobrino del presidente, Kevin 
Castillo (familia), John Cubas (familia) y Lay Vásquez Castillo (familia). ¿Tiene 
conocimiento que motivó llevar a esas personas en ese vuelo? 

Sr. Bravo. - Desconozco. 

El Sr. PRESIDENTE. – Cuando ellos llegaron al destino, tuvieron alguna actividad 
distinta o acompañaron al presidente al momento de llegar a la ciudad de destino 

Sr. Bravo. - No estuvieron con el señor presidente. 

El Sr. PRESIDENTE. – Algún congresista que quiera hacer uso de la palabra. Congresista 
Tania Ramírez puede hacer uso de la palabra. 

Congresista Tania Ramírez. – Gracias. Sr. presidente. Por su intermedio me dirijo al 
invitado Sr. Bravo. Para empezar, usted dijo que no diferenciaba mucho los nombres 
porque era letra ilegible y que no podía casi leerlo bien. Es totalmente legible. No hay 
ningún borrón. Está clarísimo. Pero usted menciona que esta ilegible la letra. Si me puede 
responder la pregunta. 

Sr. Bravo. - No tengo problema Sra. Vice presidente. Tengo el mismo documento que 
usted tiene que es el Oficio 1230-2022 del despacho presidencial de la secretaria general 
que debe obrar en sus manos. Yo leo acá a mi entender Y O Y.  

Congresista Tania Ramírez. – ¿A qué nombre se refiere? 

Sr. Bravo. - Al punto tres escrito a mano. Comitiva Oficial Chiclayo folio 08 si no me 
equivoco. Debe tenerlo en sus manos. Están escritos los nombres de los invitados a mano, 
el tercero de la última lista. Dice sobrino, leo YOY Vásquez Castillo. 47069680. 

Congresista Tania Ramírez. – No. los invitados de otros funcionarios, tenemos el 28, 
el 30, 31, 32, 33 donde mencionan el 29 seguridad. 30 hijo, 31 se repite hijo, 31 
sobrino, 32 Zaid  

Congresista Tania Ramírez. – Usted si lo ve. 

Sr. Bravo. - Yo lo estoy viendo. Yo lo interpreto así. 

Congresista Tania Ramírez. – Ahí dice Zay, ¿no? 

El Sr. PRESIDENTE. – Le pide a la secretaria técnica que vea si ambos documentos son 
los mismos. (pasan unos minutos). Antes de continuar quiero que le alcancen una 
copia y una copia para nosotros. 

El Sr. PRESIDENTE. – ¿Podría dejarnos una copia? 

Sr. Bravo. - Lo tienen según tengo entendido. 

El Sr. PRESIDENTE. – Pero para este momento. Para no cruzar información. 

Sr. Bravo. - No tengo problema. 

El Sr. PRESIDENTE. – Saquen una copia en este momento para darle a la congresista 
Ramírez. 

Congresista Tania Ramírez. – Se trata del Oficio 01230-2022 

El Sr. PRESIDENTE. – ¿Nos puede explicar cuál es la diferencia entre uno y otro? 

Sr. Bravo. - El documento que tengo en mis manos es la relación de la comitiva a la cual 
se le ha agregado los nombres de los invitados, escrita por la despachadora. Usted lo 
acaba de ver, esta la letra y esta firmado por la señorita Sofía Delgado. El documento que 
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ustedes tienen es el documento que el técnico de ordenes que esta mi cargo lo copia del 
documento de la señorita Sofía Delgado. En la interpretación que el le da a lo yo tengo 
acá en mis manos, que creo que usted ya lo ha visto y lo puede ver nuevamente si lo 
desea. 

Congresista Tania Ramírez. – Tengo los dos y también usted podrá ver que en el 
documento que realiza la señora Sofía hay borrones en el total. Cuando el que envía el 
Oficio de palacio 1230 no existe ningún borrón. 

Sr. Bravo. - Si señora.  

Congresista Tania Ramírez. – En cambio, 1° la cantidad uno dice 32 y el otro dice 33. 2° 
¡Usted dice que lee que nombre, mientras yo veo acá ZAY y dice que lee qué? 

Sr. Bravo. - Yo en el documento que tengo acá leo YOY. 

Congresista Tania Ramírez. – La zeta por ye. Yo en el documento leo Zay.  

Sr. Bravo. - No es el mismo. 

Congresista Tania Ramírez. – Tendríamos que llamar a alguien de ortografía/Caligrafía 
porque la “Y” es hacia abajo, finalmente se corrobora en otro documento donde está la 
“Z” clarísima, no se si usted la visualiza. Y ahí dice ZAY Vásquez Castillo. 

Sr. Bravo. - El documento que tengo acá señora vicepresidenta es de la señorita Sofía 
Delgado que, a primera mano, ella es la que ha tomado nota, se lo puedo alcanzar si 
quiere para que lo vea.  

Congresista Tania Ramírez. – Si ya me lo alcanzaron en fotocopia. Es este en donde 
está el borrón. 

Sr. Bravo. - Tendría que preguntarle a la señorita Sofía Delgado si esa es una “Z” o una 
“Y”  

Congresista Tania Ramírez. – Bueno vamos a preguntarle a la Señorita Sofía. Esta lista 
una vez corroborada verifican que la persona registrada está dentro de la nave o vehículo 
a donde van a viajar. Y usted cuando esta persona Zay Vásquez Castillo donde usted 
menciona que no es Z sino Y, sería YAY Vásquez. Su foto su retrato ustedes han logrado 
identificarlo. 

Sr. Bravo. - ¿Perdone a quién? 

Congresista Tania Ramírez. – Al que esta en cuestión, al que yo leo ZAY y usted lee YAY 

Sr. Bravo. - Hubo como siete personas que subieron, no se decirle exactamente cuál de 
ellas es. Pero no es el señor que ustedes refieren. 

El Sr. PRESIDENTE. – Vamos a suspender por breve término para ir a otra Sala porque 
hay un evento programado en esta. Ok. Vamos a terminar entonces. 

Congresista Tania Ramírez. – Entonces vamos a corroborar esto. Usted dice que no 
acompañó al presidente a su domicilio en Chota, pero antes usted dijo que estaba con él 
las 24 horas. Y, como sabrá usted a través de la prensa, medios de comunicación toda vez 
que el ha ido a Chota, siempre, siempre ha ido a su domicilio.  Que paso con usted porque 
no lo acompañó. 

Sr. Bravo. - Cuando hay actividades familiares, como las que había ese día se le pregunta 
la presidente si requiere al Edecán. Yo le pregunté al Sr. presidente y me dijo que no era 
necesario que yo este con él a lo cual me tuve que regresar con el resto de la comitiva a 
Lima. 
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Congresista Tania Ramírez. –  Si esa señorita que en su momento va ingresar, ustedes 
toman nota y yo le pregunto como se llama y DNI.  

Sr. Bravo. - Se le pide el nombre, el DNI y el DNI físico. 

Congresista Tania Ramírez. –  Aaahmm. (interjección de sorpresa o sospecha por el 
error del número del DNI) 

El Sr. PRESIDENTE. – Listo, congresista Ramírez. Gracias. Sr. Bravo cuando en una 
sesión anterior. Se invitó al jefe de la casa militar el general de brigada Sr. José 
Antonio Mariscal Quiroz dubitativamente indicó, cuando se le consultó, que no sabía 
cuántas personas se habían adicionado, el respondió quien escribe esto es el técnico 
de ordenes que es un técnico del Ejercito y lo hace ya en la aeronave con los motores 
encendidos y con una letra, y obviamente tendrá que decidir quién tiene o si hay 
algunos errores. ¿Eso es correcto? 

Sr. Bravo. - Es correcto señor, el documento que tiene la señora vicepresidenta es 
transcrito por el técnico de órdenes de este documento de la despachadora. 

El Sr. PRESIDENTE. – ¿El técnico de órdenes está a su cargo? 

Sr. Bravo. - Él está a cargo del despacho de edecanes.  

El Sr. PRESIDENTE. – ¿Usted recuerda quien era el técnico de órdenes de ese 
momento? ¿Me puede dar su nombre? 

Sr. Bravo. - Si señor. Huaynalaya Loli. 

El Sr. PRESIDENTE. – Luego también cuando se le pregunta y dice ¿quién es el que 
autoriza a los adicionales que pueden subir al avión? El señor presidente, no lo hace 
el jefe de la casa militar, no lo hace el piloto, en este caso x el edecán, no tengo el 
nombre en este momento, por disposición del Sr. presidente anota seis personas. Eso 
indica el jefe de la casa militar. Es correcto esto. 

Sr. Bravo. - Yo como edecán no anoto, ordeno que se anote con la despachadora de vuelo. 

El Sr. PRESIDENTE. – Tenemos dos listas, distintas Sr. Bravo. Y, en una de las listas que 
firma la Sra. Delgado aparece adicionalmente, la persona del Sr. Baquerizo Tarazona. 

Sr. Bravo. - Es afirmativo. 

El Sr. PRESIDENTE. – Sin embargo, en la otra lista en la lista final que anota su técnico 
no aparece el Sr. Baquerizo Tarazona. Usted en algún momento constata esas dos 
listas y se da cuentan de esto.  

Sr. Bravo. - Yo constato la lista de mi técnico de órdenes 

El Sr. PRESIDENTE. –  y, no le llamó la atención que el seguridad Baquerizo Tarazona 
no se encuentre en esa lista. 

Sr. Bravo. - No me fije en ese detalle. 

El Sr. PRESIDENTE. –   Ah, no se fijó. Cometió el error. Esto es bastante delicado Sr. 
Bravo teniendo en cuenta lo que indicó el congresista Cueto sobre el tema de los 
seguros, delicado que en su función y con su experiencia que uno de los nombres no 
pase de una lista a otra. ¿Usted vuelve a afirmar que no se dio cuenta de esta falta de 
nombre? 

Sr. Bravo. - Al Sr. Baquerizo lo conozco porque es jefe de la seguridad del Sr. presidente. 
En la relación Sr. presidente no la había terminado el técnico de órdenes. 

El Sr. PRESIDENTE. –   Cuando usted revisó, el Sr. no había terminado  
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Sr. Bravo. - No señor, porque la hizo sobre el vuelo, cunado la aeronave estaba 
arrancando  

El Sr. PRESIDENTE. –   Es decir que no vio la lista al finalizar. 

Sr. Bravo. - La revise. Yo la veo por cantidades. La cantidad era de 33. En ese vuelo. Y 
más que nada nosotros lo que vemos es cantidad. 

El Sr. PRESIDENTE. –   Y, porque si usted ven por cantidad. En una lista dice total de 
pasajeros 33 y la otra dice 32. 

Sr. Bravo. - Le pregunto a la despachadora de vuelos antes de hacer el decolaje y me dijo 
33 y si se podía despegar.  

El Sr. PRESIDENTE. –   Ok. Una última pregunta el oficial de la FAP que se encuentra 
en la parte de atrás es parte de su delegación.  

Sr. Bravo. - El Sr. capitán es jefe de las señoritas despachadoras de vuelo. Él ha venido 
con ellas.  

El Sr. PRESIDENTE. –   Vamos a suspender la sesión por breve término para cambiar de 
sala. 

Congresista Tania Ramírez. – Solicito la palabra Sr. presidente 

El Sr. PRESIDENTE. –   Proceda congresista Ramírez. 

Congresista Tania Ramírez. – Gracias señor presidente, por su intermedio, me causa 
mucha rareza que por la experiencia que usted tiene en este tema o en ese rubro o en 
las actividades que realiza, no exista una rigurosa verificación de las personas. Ustedes 
no sé percatan de infiltraciones, porque para iniciar el filtro de las personas que van a 
acompañar al presidente o una lista deberían ser netamente corroboradas con margen de 
seguridad, para evitar una posible desgracia, ¿no? Porque si se infiltra alguien con alguna 
intención negativa, sería malo no solamente para el presidente actual, sino para cualquier 
presidente que se llegara a tener. En estos momentos no existe una rigurosa verificación 
de las personas que acompañan al presidente, cualquiera puede infiltrarse y no pasa nada, 
solamente contando y no verificando el DNI. El objetivo es velar por la seguridad del 
presidente y quiénes lo acompañan, que efectivamente los que van ahí son las personas 
que deberían ir. A mí me causó muchísima rareza los borrones, las fallas y el transcribir 
los nombres de una hoja a otra hoja. Ese es un tema, y dos, por última vez le vamos a 
preguntar, esa transcripción que ha hecho la señora Sofía al otro documento quién lo ha 
hecho ¡usted o quién? 

Sr. Bravo. - Con su permiso señora vicepresidenta, por seguridad con la relación de la 
comitiva antes que llegue el señor presidente, cómo le manifieste, toda la comitiva se 
encuentra una hora antes, se verifican los nombres y ellos abordan la aeronave, los 
excedentes se anotaron a mano y los excedentes fueron invitados del señor presidente de 
la república. Le manifesté de que la señorita despachadora de vuelo en el transcurso que 
el señor presidente, entra a la Sala Chavín y aborda la aeronave, la señorita despachadora 
de vuelo por disposición mía, le digo que anoté a mano los nombres de los invitados, 
verificando los con el DNI, no encuentro alguna falla en la seguridad. 

Sr. presidente, siempre por su intermedio, si es que esto ocurre. Entonces, no puede 
haber ningún motivo de que exista un error acá y la persona se oye como usted menciona. 
No puede haber un error acá o si me permite, el error creo yo está en la escritura de la 
señorita despachadora de vuelo, cómo le manifesté al señor presidente. Esa transcripción 
a mano la señorita la hace caminando y siguiendo a la comitiva no la hace estática. Cómo 
debería ser, digamos, no sé parada antes de abordar, leer una vez y comenzar anotar los 
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nombres, parada a mano con una hoja, con esta hoja que le he enseñado. Entonces yo le 
digo lo que tengo acá en mis manos y lo que yo veo en cuestiones de seguridad es 
impecable. El error acá está en la transcripción a mano y la transcripción después de ella 
en ese documento, porque este documento yo no me lo puedo llevar, porque este 
documento obra en el Grupo 8, lo que se hace es transcribirlo en esa relación y esa 
relación queda como un cargo para nosotros. Porque, no tenemos tiempo para sacar una 
copia y bueno, porque se Chama  

Congresista Tania Ramírez. – No, señor Ángel (Bravo), por su intermedio señor 
presidente, o sea cada vez que se tiene que transcribir, vamos a tener esos errores. No 
sabe la persona que transcribe esos nombres que tiene que tener mucho cuidado al 
momento de copiar estos nombres y datos, porque imagínate que hubiera puesto un DNI 
que no existe, que estaríamos en estos momentos nosotros pensando, que inventaron esos 
números y que no existen. Ahora la pregunta es, si ha corroborado el DNI de esa persona 
y si y existe. Y cómo se llama realmente. 

El Sr. PRESIDENTE. – Vamos ahora a invitar a la despachadora que ha venido, hablar 
sobre este tema, también hemos revisado y hemos podido verificar con la Comisión 
de que ese DNI no existe, y que  el DNI que ellos refieren no existe. 

Le agradecemos al ciudadano Ángel Daniel Bravo Bonifaz, Edecán de la casa militar del 
despacho presidencial de Palacio gobierno, por su participación en la presente sesión de 
la Comisión de Defensa Nacional con facultades de comisión investigadora de conformidad 
con la moción de orden del día 4213. La comisión se reserva la posibilidad de convocarlo 
si resulta necesario. Puede retirarse de la sala, cuando lo considere oportuno. 
Suspendemos la sesión por breve término. Gracias. Antes de retirarse le solicitamos al Sr. 
Bravo dejar copias de la documentación que ofreció tal como lo indicado. 

El Sr. PRESIDENTE. – Reanudamos la sesión. Citación de la ciudadana Sra. Rosa Liz 
González Ruiz personal de las FAP, Grupo Aéreo. Sra. Secretaría Técnica de lectura 
del oficio a la señora Rosa Liz González Ruiz. 

La Secretaría Técnica lee el oficio de citación (Oficio N°004-2022-2023/moción 4213 del 
8 de noviembre 2022. 

El Sr. PRESIDENTE. – invitamos a la señora Rosa Liz González Ruiz a que se acerque a 
esta sala. Sra. Rosa Liz por favor, le pido que se ponga de pie para que pueda 
juramentar, quien luego de juramentar fue consultada si viene acompañado con un 
abogado, a lo que contestó que no. Luego, le dieron el uso de la palabra para que 
refiera sus datos personales según ficha del RENIEC. 

Sra. Rosa Liz González. - Rosa Liz González Ruiz DNI 06624283, Libertad 233 
departamento C, Barranco.  

El Sr. PRESIDENTE. – Listo. Vamos a iniciar con las preguntas Sra. González. ¿Cuál es su 
cargo o rango en la FAP, y desde cuándo está asignada en la base aérea N°8 propiamente 
en el Escuadrón Aéreo 841, en la fecha 23 de junio? ¿Qué funciones desempeñó y en qué 
área de la base?  

Sra. Rosa Liz González. - Trabajó en la FAP desde el año 1999. Hoy soy jefa de cabina 
instructora del Grupo aéreo N°8, el día 23 de junio me encontraba de alerta en la 
aeronave Spartan C-27J, cabe resaltar de que siempre cuando hay algún vuelo 
presidencial o VIP, hay una aeronave principal y una aeronave alterna, la mía era la 
alterna puesto que la principal que era el Boing 500 que tuvo problemas mecánicos. 
inmediatamente se activó a mí aeronave, nosotros fuimos los que llevamos al señor 
presidente y su comitiva hasta la ciudad de Chiclayo y luego retornamos ya como vuelo 
militar, puesto que la comitiva se quedó en Chiclayo a pernoctar.  
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El Sr. PRESIDENTE. – Correcto. En cuantas oportunidades Señora González le ha tocado 
participar como personal para atender al presidente Pedro Castillo Terrones en viajes 
oficiales. 

Sra. Rosa Liz González. - Nosotros tenemos un rol somos cuatro tripulantes jefas de 
cabina y vamos rotando. La cantidad no la tengo, pero si han sido en varias oportunidades,  

El Sr. PRESIDENTE. – ¿Mas de 10 viajes o menos de 10 viajes?  

Sra. Rosa Liz González. - Creo que más de 10 viajes.  

El Sr. PRESIDENTE. – O sea desde que entró el señor presidente hasta la actualidad y 
usted tiene un listado forma le podemos solicitar que usted envié es información de 
manera formal  

Sra. Rosa Liz González. – Sr. presidente me encantaría hacerlo, pero lamentablemente 
toda esa documentación es clasificada, para yo poder el día de hoy traer la del día 23 de 
junio he tenido que pedir permiso, he tenido que firmar un documento y traer eso, y al 
rato y tengo que retornar eso una vez termine mi participación  

El Sr. PRESIDENTE. – Correcto. Sra. González precise que personal conformó la 
tripulación de la aeronave C-27J con fecha 23 de junio, nos referimos a sus 
compañeras de labor. 

Sra. Rosa Liz González. – Haber, debo aclarar de que son tres momentos que en que se 
inicia la activación del vuelo. Primero la preparación de la aeronave una vez activada, 
luego digamos el activado de las tripulaciones, qué es tripulación técnica donde entran 
pilotos, mecánicos, y entró yo, que soy la tripulante de cabina para la aeronave y, como 
tercer punto, la activación del despacho. 

El Sr. PRESIDENTE. – Me refiero a las tripulantes de cabina y usted no es la única. Usted 
refirió que estaba acompañado de otras personas. ¿Quiénes eran sus compañeras 
tripulantes de cabina en ese momento, en ese avión?  

Sra. Rosa Liz González. – Solamente estaba yo de alerta, la cual fue activada, fui sola, 
en el Boing 500 había tres tripulantes de cabina. Porqué es otro tipo de aeronave.  

El Sr. PRESIDENTE. – ¿No viajaron ninguno de esos tripulantes de cabina con usted ese 
día?  

Sra. Rosa Liz González. – No señor presidente. al activar mi avión fui solo yo. como como 
tripulante de cabina. 

El Sr. PRESIDENTE. – Correcto Sra. González. ¿Qué labores realizó respecto a dicha 
aeronave? ¿Cómo realizó su función, sí adicionalmente hubo algo en especial, si 
alterna con el presidente Pedro Castillo? 

Sra. Rosa Liz González. – A ver debo decir que ese día la configuración del avión era en 
asientos laterales, es decir cómo estamos en este momento, que nos miramos frente a 
frente, entonces subieron 33 pasajeros. Yo tengo en tres momentos contacto con ellos, 
uno a la hora que suben, el momento que los recibo los saludo. El otro es a la hora que 
desembarcan, y digamos el principal, es a la hora del vuelo, a la hora del servicio. Esos 
son los tres momentos en que yo tengo contacto con todos, en general, no hay algo en 
especial. 

El Sr. PRESIDENTE. – Correcto Sra. González ¿Qué coordinaciones realizó aquel 23 de 
junio? ¿Qué acciones le tocó coordinar con el técnico FAP Loli Huaynalaya Álvarez, le tocó 
coordinar con el señor? 
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Sra. Rosa Liz González. – A ver, ese día yo no coordino absolutamente nada con el 
técnico, puesto que había personal de despacho. Quién era mi compañera Sofía Delgado, 
ella en tierra realiza la labor del chequeo de pasajeros, según la lista entregada por 
Campre que la entrega el técnico de órdenes. Ella procede a chequear y una vez que ya 
están todos los pasajeros, y está por llegar el presidente, o el presidente está en camino 
ella me avisa, y yo comunico a los pilotos que se va a proceder al embarque y ellos me 
dan el “up” para que se pueda embarcar a los pasajeros. En vuelo, una vez que yo recibí 
a los pasajeros, el procedimiento es que se acerca la señorita del despacho con la lista 
de pasajeros y me da la cantidad que tiene, yo corroboro esté contando a los pasajeros, 
cabe mencionar ahí, de que ese día yo tenía 33 pasajeros a bordo y ella tenía 32 en su 
lista, ella sube cuenta y efectivamente había un pasajero que no estaba en dicha relación. 
Lo agregó y me entregó la lista con 33 pasajeros es lo que yo recibí.  

El Sr. PRESIDENTE. – ¿Quién fue el pasajero que no estaba consignado en la lista inicial?  

Sra. Rosa Liz González. – Tengo entendido que es el señor que ella agrega al final, que 
inclusive no está su DNI, porque ya estaban todos los pasajeros a bordo, se tenía que 
cerrar puertas, se tenía que hacer el procedimiento de prendido de motores y salir.  

El Sr. PRESIDENTE. – ¿Es el señor Vázquez Tarazona?  

Sra. Rosa Liz González. – No recuerdo tendría que ver la lista y yo le digo si es. (pausa) 
es el Sr. Baquerizo Tarazona. 

El Sr. PRESIDENTE. – Sra. Gonzales según indica su informe que señala que la persona 
Sofía Delgado le alcanzó un manifiesto con el agregado de 8 pasajeros de puño y letra, 
responda si es un procedimiento regular el hecho de agregar personas a puño y letra? 

Sra. Rosa Liz González. – Cuando lo solicita el personal de Campre (se refiere a casa 
militar), qué es el que tiene digamos el pedido del vuelo y lo autoriza el edecán y el 
técnico de órdenes lo comunica, sí es autorizado. Nosotras simple y llanamente 
cumplimos con los procedimientos estipulados no tenemos la autoridad o el poder de 
decidir. 

El Sr. PRESIDENTE. – ¿No me refiero a eso, le consulto si es normal que en un 
manifiesto de vuelo, en la lista se agreguen a puño y letra nombres adicionales en los 
vuelos del presidente la República? 

Sra. Rosa Liz González. – No es que sea normal, ni tampoco digamos que no suceda, si 
sucede, si sucede. 

El Sr. PRESIDENTE. – ¿Usted de la fecha del 23 de junio que sucedieron los hechos, 
ubicada al Señor Fray Vásquez Castillo, por algún medio, por haberlo visto, ya sea en 
televisión, hay que recordar que para la fecha el señor era un prófugo de la justicia? 
¿Ahí está el señor Fray Vásquez (se muestra foto en la pantalla), usted el 23 de junio 
ya lo reconocía, tenía en su mente el rostro señor Fray Vázquez?  

Sra. Rosa Liz González. – Por los medios de información sí, si he visto las fotos que han 
sacado.  

El Sr. PRESIDENTE. – ¿Entonces usted podría dar fe de que el señor Fredy Vásquez no 
subió ese avión?  

Sra. Rosa Liz González. – No señor no subió a ese avión. Doy fe de eso señor presidente. 

El Sr. PRESIDENTE. – Usted, así como señala en su informe, que ha transcrito el 
manifiesto de pasajeros con los ocho agregados que la técnico FAP Delgado Wong le 
alcanzó, precise si conforme es deberse de dicho manifiesto, este contiene 
información incompleta, ¿porque no solicitó previamente que la indicada persona le 



 
 
 
 
 

24 
 

COMISIÓN DE DEFENSA NACIONAL, ORDEN INERNO, 
DESARROLLO ALTERNATIVO Y LUCHA CONTRA LAS DROGAS  

COMISIÓN INVESTIGADORA DE LA MOCIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 4213 

“Decenio de la Igualdad de Oportunidades para Mujeres y Hombres” 

“Año de la Unidad, la Paz y el Desarrollo” 

aclaré la duda si la indicada persona era Lay o Fray, pudo usted verificar que dichos 
pasajeros agregados identificados con su respectivo DNI? 

Sra. Rosa Liz González. – Sr. presidente el procedimiento que nosotros hacemos, le 
vuelvo a repetir, es recibir esa lista, una vez que cerramos puertas, nos vamos al vuelo y 
regresamos tenemos un plazo de 3 días para entregar toda la documentación. Me refiero 
a toda la documentación, carta Campre, y documentos internos de la FAP, informe de 
vuelo. Nosotros le llamamos a la lista Campre, lista original, junto con esa lista nosotros 
tenemos, la función de transcribirla a digital, como un documento de la FAP interno y se 
entrega todo ese ese bloque de documentación al escuadrón 841. 

El Sr. PRESIDENTE. – ¿Usted elaboró este manifiesto de vuelo verdad? ¿Usted hizo la 
transcripción según lo indicado? 

Sra. Rosa Liz González. – El digital sí señor presidente. 

El Sr. PRESIDENTE. – En el digital hay 33 pasajeros conforme al estimado final. Cuando 
usted transcribe, como sucede normalmente, si yo leo acá Lay Vásquez Castillo, y 
usted transcribe y coloca precisamente como usted leyó, ¿no le llamó poderosamente 
la atención este nombre y un símil a la persona que ya era en ese momento prófugo 
de la justicia? 

Sra. Rosa Liz González. – No similar. Si me llamó la atención, pero tampoco podría poner 
yo digamos en duda, porque existen diversos nombres, diversas formas de escribirlo, de 
decirlo. Como le digo, yo lo interpreté, así como Lay Vásquez Castillo qué es lo que he 
puesto en el digital. Fue así. 

El Sr. PRESIDENTE. – Sra. González diga usted sí es usual que el capitán de la aeronave 
FAP reciba un listado de pasajeros con agregados a puño y letra, con errores, 
imprecisiones, si el capitán de la aeronave corrobora o no el listado que le entregan 
¿es correcto?  

Sra. Rosa Liz González. – No. No es correcto, el piloto al mando no recibe la lista de 
pasajeros, la recibe la jefa de cabina, qué es entregada por la tripulante que despacha, 
nosotros le damos simple y llanamente una vez que contamos la cantidad de pasajeros, y 
tenemos la lista en mano corroborada con esa misma cantidad, tenemos 33 pasajeros a 
bordo eso es lo que nosotros hacemos como procedimiento 

El Sr. PRESIDENTE. – ¿Usted este manifiesto qué es digital, en qué día o a cuántos días 
de realizado el vuelo lo ha elaborado?  

Sra. Rosa Liz González. – Nosotros tenemos como procedimiento un mínimo de tres días 
para entregar toda la documentación, es decir recabamos, lo que es Carta Campre, los 
otros documentos que se tienen que entregar. 

El Sr. PRESIDENTE. – Respecto al precipitado viaje con destino a la Ciudad de Lima 
Chiclayo, inicialmente estaba programado el avión Boing 500, el avión presidencial. Y 
luego, se utilizó el avión FAP, ¿tiene conocimiento porqué situación se realizó el 
cambio? 

Sra. Rosa Liz González. – Tengo entendido que fue por este mantenimiento de la 
aeronave Boeing 737 - 500 por eso es que activaron la aeronave que era la alterna el C-
27J. 

El Sr. PRESIDENTE. – Correcto Sra. González, usted con experiencia que tiene, por ser 
parte de la FAP, tiene conocimiento si a todas las personas que ingresan en ese 
momento a la base aérea se les exige que muestren su DNI. 
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Sra. Rosa Liz González. – A ver son dos controles bien marcados, uno en la garita principal 
de entrada, el oficial de servicio encargado tiene una lista de pasajeros, esa lista de 
pasajeros qué es enviada por Campre el día anterior, la tienen ahí y verifican. el señor, 
por decir, José González está en la lista ok pasa. Luego se dirigen al salón Quiñones o 
Schenone y ahí también hay otra lista, dónde está el personal de despacho y vuelven a 
corroborar ese control. 

El Sr. PRESIDENTE. – Según el manifiesto de pasajeros del vuelo FAP del 23 de junio 
en dicho listado aparecen familiares del presidente como el señor Fernando Díaz qué 
es sobrino, Cristian Ríos que es familia, Kevin Castillo que es su familia John Cuba 
Vegas que su familia y Lay Vázquez Castillo tiene conocimiento usted del motivo de 
dichas personas en ese vuelo. 

Sra. Rosa Liz González. - Desconozco señor presidente, nosotros simplemente le vuelvo 
a repetir, esperamos a los pasajeros, los recibimos, cuidamos de su seguridad, qué es el 
principal trabajo de nosotros, y luego este entregamos la lista. 

El Sr. PRESIDENTE. – Se le brinda alguna una atención especial a los pasajeros, de 
repente alguna bebida, algún snack 

Sra. Rosa Liz González. – Si como le decía, entre el segundo procedimiento es que yo 
tengo contacto con ellos, al momento de entregarles un snack o una bebida gaseosa, de 
acuerdo a la hora en que se presenta el vuelo, bebida caliente, en este caso. 

El Sr. PRESIDENTE. – Esto se les ofrece a todos o solo a los que solicitan  

Sra. Rosa Liz González. – A todos se les ofrece señor presidente. 

El Sr. PRESIDENTE. – Correcto. Usted sabe porque la técnico Delgado no realizó la 
corrección del manifiesto de pasajeros de precitado vuelo en coordinación con usted 
antes de cerrar las puertas de la aeronave. 

Sra. Rosa Liz González. – Señor presidente debo recalcar que ese día ya estaban casi 
todos los pasajeros según relación chequeados, el agregado de pasajeros llegó con el 
señor presidente, y la señorita Delgado a mitad de la rampa entre el salón y el avión se 
puso a pedirle sus datos, porque ya el presidente caminaba con su seguridad y venía con 
ellos, los pasajeros que estaban agregados. Entonces, yo lo que pude visualizar desde el 
avión es que ella estaba apuntando, y luego subió al avión y me entregó esa lista con los 
agregados a mano. Es por eso que cuando ella me dice 32 pasajeros, yo le digo no tengo 
33 pasajeros a bordo, ella sube vuelve a contar y, efectivamente, se da cuenta de que 
había 33 pasajeros, y empezó a verificar y ahí es donde agrega al señor que está al final 
de la relación. 

El Sr. PRESIDENTE. – Este hecho usted se le comunicó al piloto o alguien más. 

Sra. Rosa Liz González. – Se le comunicó en ese momento, estaba también allí el 
comandante, el edecán, estaba ahí a bordo y vio que estábamos en problemas, porque 
faltaba un pasajero más en la relación, comunico también a los pilotos que había una 
demora, por que faltaba el agregado. 

El Sr. PRESIDENTE. – ¿Y, a este pasajero le pidieron su DNI en físico?  

Sra. Rosa Liz González. – Desconozco señor presidente, eso ya es parte de la Srta. Sofía 
Delgado como despachadora, pero es un procedimiento que nosotros tenemos el pedir 
nombres y DNI.  

El Sr. PRESIDENTE. – ¿Y usted sabe del riesgo que se produce por tener a alguien que 
no está registrado dentro del vuelo? 
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Sra. Rosa Liz González. – Si tengo entendido que hay riesgos, como decía uno de los 
miembros de la comisión que lo escuché. Este es por el seguro de la aeronave. Nosotros 
debemos tener completamente registrados a todos, a todos.  

El Sr. PRESIDENTE. – ¿Se ha vulnerado en dichas omisiones algún manual de 
operaciones de la FAP? 

Sra. Rosa Liz González. – Nosotros seguimos con los procedimientos que tenemos 
estipulados como tripulantes, cumplimos lo que sabemos que tenemos que hacer y lo que 
tenemos estipulado.  

El Sr. PRESIDENTE. – ¿Usted con la experiencia que tiene sabe si existen cámaras en 
la sala de embarque, en el salón Chavín me parece? 

Sra. Rosa Liz González. – Sí, por supuesto que sí. 

El Sr. PRESIDENTE. – ¿Y, dígame en el avión existen cámaras?  

Sra. Rosa Liz González. – No, en el avión no.  

El Sr. PRESIDENTE. – ¿Una última pregunta, con los años de experiencia que usted 
tiene cómo es posible que erróneamente, al momento la transcripción se han 
confundido los números 4 con un 9 y 8 con un 3? 

Sra. Rosa Liz González. – Debo de decir y debo aclarar que ha sido un error material, de 
interpretación, y de transcripción. Y, eso sí lo reconozco. Si bien es cierto mi labor y mi 
función es ser tripulante de cabina en el avión, no tengo la habilidad y la facilidad del 
dominio de una computadora, pero igual cumplo con lo que tengo que hacer. Si hubo ese 
error, por parte mía, si lo hubo. 

El Sr. PRESIDENTE. – Y si es que tenemos acá prácticamente 8 nombres, que cómo 
usted refiere, podrían ser ilegibles, porque el único error que usted comete es en el 
del señor Lay Vázquez Castillo tanto en nombre, como en el número. 

Sra. Rosa Liz González. – Vuelvo a decir que es un error que no es voluntario señor 
presidente, si yo intérprete que decía Lay al momento de leer eso y al momento de pasar 
su DNI también intérprete dos dígitos erróneamente. 

El Sr. PRESIDENTE. – Algún congresista que desee hacer uso de la palabra.  

El Congresista Azurín.- Sra. existe un protocolo donde exista que todos tiene que pasar 
un control, tiene que parar en la sala para ser identificados. Usted conoce ese protocolo.  

Sra. Rosa Liz González. – Por supuesto que sí. Ese es un procedimiento que hace el 
personal que está encargado del despacho.  

El Congresista Azurín.- Entonces, cómo explica que una persona se puede registrar en 
camino al avión y no en la Sala de Espera. 

Sra. Rosa Liz González. – Vuelvo a decir que ese día se tenían a los pasajeros que estaban 
en la relación original en sala de espera. Y que cuando llegó el presidente se embarcaron 
a dichos pasajeros. Igual cuando llegó el presidente llegó con esos pasajeros agregados 
no estaban en relación es ahí donde la persona que despacho los agrega mano  

El Congresista Azurín.- Usted nos puede hacer llegar el protocolo que existe en esa 
instalación para el efecto de los pasajeros y como deben de abordar y como deben 
esperar. 

Sra. Rosa Liz González. – Por supuesto que sí. Tengo acá una exposición donde le digo 
que sucedió, donde el personal de despacho apunto los nombres. 
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El Sr. PRESIDENTE. – Correcto. Cuando llegó el presidente la República usted estaba 
allá dentro del avión. ¿En ningún momento estuvo abajo? 

Sra. Rosa Liz González. –  Para eso le vuelvo a repetir, hay personal de despacho y hay 
personal de vuelo. 

El Sr. PRESIDENTE. – Ha solicitado la palabra el congresista Chiabra. 

El Congresista Chiabra. – Sra. Buenas tardes. Viajaron 33 y cuantos regresaron. 

Sra. Rosa Liz González. – Toda la comitiva se quedó en Chiclayo. Yo regresé con una 
comitiva militar. 

El Sr. PRESIDENTE. – Ha solicitado la palabra el congresista Cueto. 

El Congresista Cueto. - Sra. un tema ¿cuándo vuelan así, se denomina operación militar 
clasificada?  

Sra. Rosa Liz González. – No tengo entendido que operación militar clasificada es cuando 
es un vuelo demasiado importante. En este caso fue un vuelo normal, que regresó con 
personal militar. A la ida yo fui como 001 porque estaba el presidente y su comitiva, pero 
al retorno regresé como vuelo FAP normal, inclusive acá está la lista de pasajeros.  

El Congresista Cueto. – Quiere decir que el Plan de Vuelo se comunica con todo la que 
debe llegar.  

Sra. Rosa Liz González. – No tengo la seguridad para responderle, eso solo lo podrían 
hacer los pilotos. 

El Sr. PRESIDENTE. –  Hace un momento refirió que al momento de hacer su 
transcripción confundió el nombre Zay con Lay.  

Sra. Rosa Liz González. – No, lo que yo he dicho, es que yo interprete Lay. Se presta a 
interpretación, mi interpretación fue esa. 

El Sr. PRESIDENTE. –  Porque en el documento firmado por usted, en el informe acá 
voy a leer este informe que usted realiza: “al llegar grupo 8 el fiscal a cargo me tomo 
la declaración, pues en el indicado vuelo me desempeñe como jefa de cabina, al 
consultarme respecto al manifiesto de pasajeros, indiqué el procedimiento que está 
establecido, cabe indicar que de acuerdo a dicho manifiesto, donde había datos 
manuscritos ilegibles por la tripulante encargada de despacho, leí y transcribí 
erróneamente a digital los datos de la persona del nombre Lay Vázquez Castillo 
debiendo redactar Johnny (Yony) Vázquez Castillo, pues así lo leí y entendí. 
Asimismo, en dicha trascripción confundí el primer y séptimo dígito del respectivo 
DNI, pues digité 9709630 en lugar de 4709680 es decir confundir los dígitos 9 y 3 con 
él 4 y 8 respectivamente”, ¿de dónde aparece este nombre de Johnny Vázquez? Y, 
eso es lo que usted ha firmado y se lo ha dicho al fiscal. 

Sra. Rosa Liz González. –  Lo que pasa es que el día que nos toma la declaración, también 
se encontraba mi compañera y ella explicó de que ella escribió Yony. Lo que dije y le dije 
al fiscal es que yo leí y transcribí Lay, pero que debió decir Yony por lo que mi compañera 
había explicado.  

El Sr. PRESIDENTE. –  No. Es por lo que usted firma. Acá no es lo que su compañera 
dijo. Acá es lo que usted dijo y usted lo firma acá. 

Sra. Rosa Liz González. –  Yo lo firmo señor presidente, pero vuelvo a repetir ese día de 
la manifestación que se dio a la fiscalía que fue allá y estuvo varias horas en la unidad, 
ellos han estado ahí tomando fotos preguntando y mi manifestación fue la que yo le estoy 
diciendo, no tendría por qué mentir, si bien es cierto ahora usted me está leyendo eso, 
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yo no puedo decirle que no lo hice, porque yo lo he firmado sí, pero de ahí yo no he tenido 
una copia. Entonces yo he declarado lo que le estoy diciendo, si por error de 
interpretación mía, yo escribí Lay Castillo eso es verdad. Pero lo otro de Yony, sí también 
lo escuché, porque ahí estaba mi compañera y ella dijo que ella había escrito Yony, yo 
puse Lay porque yo leí lo que ella escribió. 

El Sr. PRESIDENTE. –  Bueno me preocupa sobremanera que usted declara el Ministerio 
Público un tema y ahora declaró otro tema. Algún otro congresista desea la palabra. 
Congresista Tania Ramírez. 

Congresista Tania Ramírez. – Sí. gracias presidente. por su intermedio. Bueno, ¿por el 
tiempo de experiencia que usted tiene desde el año 1999 hasta la fecha, siempre ocurren 
estos errores señora Rosa?  

Sra. Rosa Liz González. –  Señora vicepresidenta el procedimiento de esos digitales, no 
son de siempre, lo que se ha entregado ha sido la lista que nos entrega Palacio. 

Congresista Tania Ramírez. – No la pregunta es ¿siempre hay esos errores de que usted 
se equivoca de pasar números de DNI y nombres?  

Sra. Rosa Liz González. –  No. No le puedo afirmar ni sí ni no, porque tendría que ver si 
hubiera. Y, decirle si efectivamente lo hubo, le vuelvo a repetir, trato de hacer tan igual 
como está la lista original, no tengo la habilidad o el funcionamiento de ser digamos una 
función de secretaria o algo así que tenga esa facilidad, pero tengo que hacerlo, porque 
es parte de lo que tengo yo que entregar. 

El Sr. PRESIDENTE. –  Una última pregunta al momento que el fiscal le toma su 
declaración, le toma a las dos juntas o por separado.  

Sra. Rosa Liz González. –  No. Por separado, pero estábamos todos en la base. Ellos se 
acercaron al Grupo N°8. 

El Sr. PRESIDENTE. –  Si fue por separado porque el fiscal anoto el nombre de Yony 
Vásquez y usted dice (si fue por separado) que escuchó ese nombre de su compañera. 
Y las declaraciones fueron por separado. Usted refiere algo que no leyó. Donde no 
está lo que usted admitió. ¿Usted sabe que eso es bastante grave? 

Sra. Rosa Liz González. –  La verdad le vuelvo a repetir Sr. presidente. Yo di mi 
información. Yo di claramente lo que dije. Si ahora como usted está leyéndome ahora 
eso. No me di cuenta, No me fije en esa parte. Lo lamento, pero yo le declare lo que le 
estoy diciendo a usted al Sr. Fiscal. 

El Sr. PRESIDENTE. –  Por favor secretaria, muestre el documento para que la señora 
pueda constatar y revisar. Congresista Tania Ramírez. 

Congresista Tania Ramírez. – Gracias. Usted mencionó señora Rosa que cuando usted 
estaba arriba en cabina con los pasajeros, usted vio dice que la señorita estaba apuntando 
mano en la parte de abajo, me imagino…. 

Sra. Rosa Liz González. –  Yo estaba en la puerta y digamos acá está la puerta de dónde 
viene, queda frente justo al Salón Quiñones, están viniendo los pasajeros. Entonces, yo 
veo que ya se están acercando todo ese grupo y veo que ella se detiene con ese grupo 
ahí, ella los detiene, la lista en mano  

El Sr. PRESIDENTE. –  No correcto en el grupo, viene la comitiva, ella está parada, ella  
los detiene, detiene al grupo y uno por uno, comienza escribir el nombre. ¿correcto? 

El Sr. PRESIDENTE. –  Ella está parada bajo las escalinatas del avión. A la hora que se 
veía que venía el presidente con ellos en ese grupo, ella comienza a caminar para 
darles el alcance. Pero ya todos empiezan a caminar rápido y a mitad de sala y el 
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avión, es donde ella se detiene. No se hace una fila sino una redondela. Ella esta con 
su lapicero y su lista. Eso es lo que yo vi.  

El Sr. PRESIDENTE. –  Lo que indica el Sr. de la FAP es que lo hace caminando y usted 
indica que se detiene. 

Sra. Rosa Liz González. –  Es imposible hacerlo caminando, porque uno va a transcribir 
mal. 

El Sr. PRESIDENTE. –  Contradice lo que dice el Sr. Bravo de la FAP. 

Sra. Rosa Liz González. –  Si. Porque yo vi que ella se detuvo, ahí en la mitad. Cada uno 
iba acercándose hacia al avión, y luego ella viene con la lista y me la entrega.  Ahí es 
donde me dice el 32 y yo le digo 33. 

El Sr. PRESIDENTE. –  Hay alguna pregunta. Si el congresista Héctor Valer tiene la 
palabra. 

El Congresista Héctor Valer. - Gracias presidente, a través suyo, una pregunta a la 
señorita que está interviniendo, usted tiene mucha experiencia en las funciones que viene 
cumpliendo, ¿usted ha viajado con los anteriores presidentes de la república. ¿Y con 
cuántos? Gracias, buenas noches. 

Sra. Rosa Liz González. – Debo decir que yo he volado desde el 1999 que estoy en el 
Grupo 8. Sí con varios presidentes.  

El Congresista Héctor Valer. – ¿Puede precisar con que presidentes, por favor, y quienes 
viajaban con ellos cuando viajaban? 

Sra. Rosa Liz González. – Me gustaría darle esa información, pero eso no lo recuerdo, son 
varios años y como le digo son varios presidentes con los que yo he podido trabajar. 

El Congresista Héctor Valer. – ¿Podría tratar de recordar y hacernos llegar por escrito o 
prefiere que nosotros solicitemos a su base aérea? 

Sra. Rosa Liz González. – Yo le pediría que fuera a la base porque allí esta la 
documentación. Porque yo probablemente podría omitir o agregar o no decir alguna 
persona porque no lo recuerdo. 

El Congresista Héctor Valer. – Bien, vamos a tomar su nombre y vamos a solicitar a la 
base aérea, a través del presidente. Muchas gracias presidente. 

Congresista Tania Ramírez. – ¿Sra. Rosa en que momento se pide el DNI de los que viajan? 

Sra. Rosa Liz González. – A ver, el personal de despacho se encuentra en el salón 
Quiñones y en el salón Schenone que es el salón alterno. En el momento que ellos llegan, 
se acerca la tripulante que está en el despacho con la lista de pasajeros y le pide su 
nombre y si por favor le puede dar su DNI. Hoy cabe precisar qué ha cambiado ya el 
procedimiento, ya no se hace a mano. Ahora todo es computarizado. Es decir, hay unas 
pistolas que leen el DNI, inmediatamente sale el nombre de la persona, sale la foto.  

Congresista Tania Ramírez. – ¿Ese cambio desde cuándo ha sido señora Rosa?  

Sra. Rosa Liz González. – Tengo entendido que después de estos problemas que se han 
suscitado es cuando la FAP toma estos cambios, antes de eso nunca se utilizó esa forma 
de identificación, todo era manual y después de eso digital.  

Congresista Tania Ramírez. – Sí entonces eso se hace en la sala de espera, en las dos 
salas de espera, cuando este grupo de personas se acercaba con el presidente y la señorita 
se acercó a identificarlos y a registrarlos a mano, ella nunca se les pido entonces su DNI. 
Solamente le dictaron nada más. 
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Sra. Rosa Liz González. – Le dictaron tengo entendido que ella ha cumplido el 
procedimiento, yo no puedo afirmar si ella le pidió o no, porque yo no estuve con ella en 
ese momento. 

Congresista Tania Ramírez. – Pero usted veía desde arriba. 

El Sr. PRESIDENTE. –  Si no hay ninguna otra pregunta. Agradecemos la presencia de 
la ciudadana Sra. Rosa Liz González Ruiz. Le agradecemos por su participación en la 
presente sesión de la comisión de defensa nacional con facultades de comisión 
investigadora  

Sra. Rosa Liz González. – Yo veía que ella escribía. Pero no pude observar que alguien le 
entrego el DNI. Si observe que ella estaba con su lista de pasajeros, porque estaba mitad, 
mitad y era un círculo alrededor de ella. 

El Sr. PRESIDENTE. – Tengo una última pregunta. Con la experiencia que usted tiene, 
indicando que ha atendido a varios presidentes de la república. ¿Alguna vez se ha 
suscitado un hecho similar o es la primera vez?  

Sra. Rosa Liz González. – Es la primera vez señor presidente, como usted dice durante 
todo este tiempo no he tenido ningún tipo de problema y menos de este de esta índole. 

El Sr. PRESIDENTE. –  Listo, señora Rosa Liz González Ruiz, le agradecemos por su 
participación en la presente sesión de la Comisión de Defensa Nacional con facultad 
de Comisión Investigadora de conformidad con la Moción de Orden del día 4213. La 
Comisión se reserva la posibilidad de convocarla nuevamente si resulta necesario para 
la investigación. Se le invita a retirarse de esta sala de sesiones, gracias.  

Sra. Rosa Liz González. – Gracias señor presidente, gracias señora vicepresidenta y 
gracias señores congresistas. 

El Sr. PRESIDENTE. –  Muy amable, se suspende la sesión por breve término. A 
continuación, la citación a la ciudadana Liria Sofía Delgado Wong. Por favor si la 
pueden hacer que ingrese para poder reanudar la sesión. 

El Sr. PRESIDENTE. –  Vamos a proceder a tomar juramento, por favor el crucifijo y la 
Biblia. Hoy hay serías contradicciones en lo que va de las declaraciones. Insistimos en 
decir la verdad es importantísimo. Tras juramentar a la ciudadana Liria Sofía Delgado 
Wong se le invita a tomar asiento y se le pide sus datos para el registro. 

Sra. Liria Sofia Delgado. - Señor presidente, buenas noches, mi nombre es Sofía Delgado 
Wong, mi DNI es 70619365, mi dirección es Avenida Horacio Urteaga 722 departamento 
505, Jesús María,  

El Sr. PRESIDENTE. –  Correcto Sra. Delgado, usted necesita la asistencia de un 
abogado. 

Sra. Liria Sofia Delgado. – No es necesario. 

El Sr. PRESIDENTE. –  Vamos a empezar con las preguntas: ¿Cuál es su cargo y desde 
cuándo está asignada la base aérea N°8 del escuadrón aéreo 841? 

Sra. Liria Sofia Delgado. – Tengo 10 años en la FAP, soy tripulante de cabina y 
despachadora. 

El Sr. PRESIDENTE. – ¿Desde siempre está asignada a la base aérea N°8 del escuadrón 
aéreo 841? 

Sra. Liria Sofia Delgado. – Así es. 
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El Sr. PRESIDENTE. – ¿En cuantas oportunidades le ha tocado participar como personal 
FAP para atender al Sr. Castillo Terrones? 

Sra. Liria Sofia Delgado. – No recuerdo la cantidad exacta, pero muchas veces he volado 
con el como tripulante número dos o tres.  

El Sr. PRESIDENTE. – ¿Mas de 10 viajes o menos de 10 viajes? 

Sra. Liria Sofia Delgado. – Mas de 10 viajes. 

El Sr. PRESIDENTE. – ¿Usted viajo como tripulante en el vuelo del 23 de junio? 

Sra. Liria Sofia Delgado. – No, yo fui agente de despacho. 

El Sr. PRESIDENTE. –  Ok. Normalmente viaja como tripulante ¿correcto?  

Sra. Liria Sofia Delgado. – Viajo como tripulante y muchas veces he despachado, hago las 
dos funciones despacho y tripulante. Pero el día 23 yo me encontraba como alerta de 
despacho es por eso que me activan. 

El Sr. PRESIDENTE. –  Sra. Delgado precise que personal conformó la tripulación de la 
aeronave C-27J 328 con fecha 23 de junio del 2022 de la ciudad de Lima a la ciudad 
de Chiclayo, o sea quiénes fueron sus compañeras ese día. 

Sra. Liria Sofia Delgado. – Solamente viajo una, la jefa de cabina e instructora Rosa Liz 
González Ruiz  

El Sr. PRESIDENTE. –  Señora Delgado que labores realiza una jefa de cabina encargado 
del despacho de la FAP, donde realiza su función  

Sra. Liria Sofia Delgado. – Yo me encargo de chequear a los pasajeros que manda Campre, 
yo lo hago en la sala Chavín, qué es la sala Quiñones o Schenone yo me presento una hora 
antes del vuelo para poder chequear a cada pasajero con su nombre y DNI, mientras se 
encuentre dentro de la relación. En este caso el día 23 de junio a mí me entregaron una 
lista con 29 pasajeros tipiadas por Campre, de las cuales cuatro no viajan, y yo teniendo 
a los 29 pasajeros, yo llamo a la jefa de cabina dando parte de la cantidad y el Edecán 
me avisa de que el presidente está en camino. El nombre del edecán es el comandante 
Bravo, él es el que me avisa que el presidente está en camino, yo tengo unos cuantos 
minutos para embarcar a la comitiva, que ya estaba ahí chequeada, empiezo por prensa 
y luego, por las otras autoridades lo hago en el salón Chavín, salón Quiñones. Son dos 
salones, Quiñones es el que está en el centro y Schenone es que está al costado.  Yo soy 
la encargada de chequear en los dos salones con el técnico de órdenes y el edecán, porque 
los que me autorizan quiénes suben y quiénes bajan, son ellos dos, más el edecán, el 
señor Bravo el comandante Bravo, el es quien me autoriza quién va a subir. Y quién va a 
bajar. Yo solamente me encargo….  

El Sr. PRESIDENTE. – ¿En todo momento? ¿nunca en ese día, en ningún momento el 
señor Bravo dejó de estar a su lado? ¿Correcto?  

Sra. Liria Sofia Delgado. – El técnico de órdenes y el comandante Bravo.  

El Sr. PRESIDENTE. – Eso hay que dejarlo claro. Nunca la dejaron. Continue. 

Sra. Liria Sofia Delgado. – Ahí es donde yo llamo a la jefa de cabina diciendo que el 
presidente está en camino, porque yo solamente tengo como 10 minutos máximo, hasta 
menos, para embarcar a los pasajeros que ya tenía chequeado acá, entonces embarco 
primero prensa y luego embarco VIP, terminó de embarcar, me bajó del avión y bajando 
del avión, veo al presidente con una cantidad de gente joven y de seguridad, yo reconozco 
la seguridad porque vienen armados, vienen con sus armas. Entonces yo más o menos ya 
sé que ellos son seguridad, pero no sé si todos van a viajar. Entonces, en ese momento 
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que yo bajo del avión, el presidente entra de frente por la sala Chavín y yo les doy el 
alcance, entonces yo pregunto al edecán, si ellos van a viajar y él me confirma que son 
familiares, y si van a viajar. Y, es ahí donde yo en medio de la rampa entre el avión y la 
sala Chavín, yo chequeo a cada uno pidiéndole nombre apellidos y DNI. Escribo, ahí es 
donde yo, como estaba parada, y con toda la presión que tenía de embarcar. el presidente 
estaba ahí, ya teníamos que dar cuenta y todo lo que se hace. 

Entonces, yo escribí rápida, a mi manera, como yo entiendo el nombre de Jony Vázquez 
Castillo con el DNI 47069680, que si ustedes se pueden dar cuenta que eso sí existe. Y es 
de la misma persona Jony Vázquez Castillo, pero yo lo escribo a mi manera J o n y solo 
que yo lo escribo rápido y para otras personas, como para la jefa de cabina, ella entiende 
como Lay y otras personas entienden como Zay, pero es mi Jony, y es mi J, como ustedes 
se pueden dar cuenta, tres personas más abajo yo escribo John pero es la misma J que yo 
hago, es el mismo dibujo, pero es mi J, Cubas Vega John es la misma J que yo hago con 
Jony. Acá tengo yo (muestra un documento), porque tenía a los pasajeros que tenía que 
apuntar ahí, tenía la seguridad que también tenía que apuntar ahí y tenía otra seguridad 
que no iba a ir durante todo el vuelo, que también tenía que ver si viajaban no, entonces 
tenía la presión apuntarlo a todos, para para poder chequearlos, es por eso que yo le doy 
a Rosa Liz una cantidad de 32 pasajeros. 

Congresista Tania Ramírez. – Por su intermedio Sr. presidente. Sra. Liria usted menciona 
que el DNI que usted apunta, ¿usted le pidió DNI para identificarlo en ese momento? 

Sra. Liria Sofia Delgado. – No pedí DNI, porque todo fue rápido,  

Congresista Tania Ramírez. – ¿Pero no es una irresponsabilidad?  

Sra. Liria Sofia Delgado. – Claro que sí, pero en ese momento me  

Congresista Tania Ramírez. – ¿En qué falta usted ha incurrido?  

Sra. Liria Sofia Delgado. – No pedir DNI  

Congresista Tania Ramírez. – Hay obviamente protocolos que debe cumplir. Porque ahí 
me imagino hay protocolos. Usted ha mencionado tiempos, espacios, donde identificar, 
por dónde tienen que ir y subir. Y, eso todos los que hemos viajado en un avión, sabemos 
los protocolos que tenemos que pasar. Claro, la pregunta es o sea usted primero dice que 
se encontraba en la sala Chavín, usted ahí verifica todos los pasajeros que van a ir. 

Sra. Liria Sofia Delgado. – Claro ahí sí verificó nombre, apellido y DNI  

Congresista Tania Ramírez. – Y usted menciona tengo el tiempo que los alcanza mitad 
de camino cuando están a punto de subir, o sea ¿dónde estuvo usted que no hizo la 
intersección en el salón que debería de ser?  

Sra. Liria Sofia Delgado. – Estaba dejando a los pasajeros en el avión. yo bajo del avión 
y ahí el presidente, cuando él entra abren puertas de frente. Entonces, yo ahí veo que 
entra ya por la rampa (tengo acá una figura para que puedan ustedes ver aquí está el 
avión y aquí está la sala chavín acá en el medio es ahí donde yo los puedo coger para 
poder pedirles sus datos, si no hubieran subido al avión y adentro le hubiera pedido sus 
datos, de todas maneras, si se les iba a pedir, pero acá no le llegue a pedir el DNI. Y, si 
fue un error mío, sí porque… 

Congresista Tania Ramírez. – Una pregunta señora Liria, dentro de su institución se le 
designa alguna sanción disciplinaria por omitir poder identificar correctamente, qué es 
con el documento identidad o no pasa nada ahí.  
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El Sr. PRESIDENTE. – Permítame, agregar algo a la pregunta ¿usted por propia voluntad 
no pido el DNI o es acaso que …? ¿el Sr. Huaynalaya era la otra persona, correcto, él y 
el Sr. Bravo? ¿O por órdenes de alguno de ellos usted no pidió el DNI? 

Sra. Liria Sofia Delgado. – No. No. No pido el DNI porque tenia la presión de embarcar  

El Sr. PRESIDENTE. – ¿Esa fue una decisión de usted? 

Sra. Liria Sofia Delgado. – Fue algo que pasó, fue algo rápido, en el momento. 

El Sr. PRESIDENTE. – Vuelvo a repetirle ¿fue una decisión propia o es que el Sr. 
Huaynalaya o el Sr. Bravo le indicaron, no, no pidas DNI? 

Sra. Liria Sofia Delgado. – No, ellos no me han dicho para no pedir DNI ni nada, solamente 
ellos me dijeron ellos van a viajar con el presidente, apúntalos, son familiares y 
seguridad. Yo me acerque a cada uno a preguntar nombre, apellido y DNI, pero no les 
pido el DNI físicamente, no me muestran el DNI, por eso es que Jony escribo a mi manera, 
y Vásquez Castillo con el DNI y si existe, porque es de Jony Vásquez Castillo, el nombre 
que está es Yony. 

Congresista Tania Ramírez. – Sra. Sofía, yo le puedo entender, quizás escucho mal el 
nombre, el DNI, que valga la coincidencia, coincida con el sobrino del señor Pedro 
Castillo justamente el que está prófugo.  

Sra. Liria Sofia Delgado. – Perdón el DNI yo no lo escribí mal. el DNI que yo pongo es de 
Yony. 

Congresista Tania Ramírez. – ¿Usted lo reconoció al Sr. Yony Vásquez Castillo es el que 
está prófugo? 

Sra. Liria Sofia Delgado. – Yony Vásquez Castillo no es el que está prófugo. 

Congresista Tania Ramírez. – Perdón, Fray Vásquez Castillo. ¿Conoce a Fray Vásquez 
Castillo? 

Sra. Liria Sofia Delgado. – No conozco a Fray Vásquez Castillo. 

El Sr. PRESIDENTE. – Usted sabe que al momento de sucedido los hechos el Sr. Fray 
Vásquez era una persona prófuga de la justicia. Usted podría reconocer el rostro del 
Sr. Fray Vásquez 

Sra. Liria Sofia Delgado. – Es fácil de identificar porque tiene un ojo diferente, podríamos 
decir. 

El Sr. PRESIDENTE. – ¿Usted podría dar fe que el Sr. Fray Vásquez Castillo no viajó en 
ese vuelo? 

Sra. Liria Sofia Delgado. – No viajó en ese vuelo. 

Congresista Reyes Cam. – Las preguntas deben ser elaboradas con ética, sin una presión 
forzada.  

El Sr. PRESIDENTE. – Vamos a continuar con las preguntas, ¿por favor señora Delgado 
usted puede corroborar que en el documento donde usted firma estos ocho nombres 
es de su puño y letra?. ¿Correcto? 

Sra. Liria Sofia Delgado. – Es mi letra, correcto. 

El Sr. PRESIDENTE. – ¿Porqué respecto a lo demás pasajeros, no existe error y solo y 
básicamente en este pasajero de nombre que usted le diga Yony Vázquez Castillo?  

Sra. Liria Sofia Delgado. – Tengo entendido que Cuba Vega John tampoco se escribe así, 
su verdadero nombre tengo entendido, que no se escribe así, John como yo lo escribo a 
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mi manera. Yo cometo el error de no pedir DNI en ese momento, porque tenía la presión 
de que tenía que embarcar, el presidente ya estaba subiendo con su hijo, con su hijo 
Arnold Castillo, entonces tenía que hacerlo rápido, yo entregó la lista con una cantidad a 
la jefa de cabina y volvemos hacer una cuenta, ella tenia 33 pasajeros y yo tenia 32, es 
por eso que yo ahí apunto a Baquerizo Tarazona y con el completaría 33 pasajeros. 

Congresista Tania Ramírez. – Por su intermedio Sr. presidente, ¿Sra. Liria dentro de sus 
funciones es obligatorio o no pedirle identificación de los pasajeros?  

Sra. Liria Sofia Delgado. – Si es obligatorio. Pero en este caso no se pudo pedir, porque 
estos pasajeros fueron aumentados a última hora, agregados a última hora y eso escapa 
de mis manos, porque yo solamente soy la que recibo órdenes. En este caso el que me dio 
la orden de agregar fue el comandante Bravo, ellos son los que me autorizan quiénes 
suben y quienes no van.   

El Sr. PRESIDENTE. – ¿En ese sentido señora Delgado, volvemos a lo mismo, si el 
comandante Bravo le dio la orden a última hora de que se ingrese, le dio la orden de 
que no pida DNI?  

Sra. Liria Sofia Delgado. – No él no me dijo nada del DNI 

El Sr. PRESIDENTE. – Pero usted responsabiliza el no haber solicitado DNI al hecho de 
que los han agregado última hora. Quiere decir que es recurrente que se agregue a 
última hora y que cuando se agrega a última hora nunca se piden DNI. 

Sra. Liria Sofia Delgado. – No es recurrente, pero si ha pasado en varios vuelos que cuando 
los pasajeros vienen a última hora se pide el nombre, apellido y DNI, y no da tiempo para 
pedir el físico, porque todo es rápido, es más a veces hasta ellos te dicen el nombre y 
están embarcando, entonces tú solamente te quedas con el nombre Yony Vázquez Castillo 
40, y escribes rápido. 

Congresista Tania Ramírez. – Señor presidente por su intermedio, no se identifican y no 
le preocupa usted que, dentro de esa lista, que solamente le dan un nombre, puede haber 
una persona infiltrada, y pueda ocurrir algo negativo dentro del viaje, no ponen ustedes 
eso en tela de juicio, por qué es una irresponsabilidad, se trata del viaje del presidente 
de la república. Ni siquiera un viaje comercial hace eso. Ellos de forma minuciosa hacen 
el registro de identificación de cada pasajero. Se trata de un viaje en el avión del 
presidente de la república. 

Congresista Reyes Cam. - Quiero exhortar a los funcionarios públicos, así sea el que viaja 
el presidente de la república, tiene que someterse a los controles que son normales, 
ustedes no tengan miedo, tienen que pedir la documentación que tengan que pedir, que 
sirva de ejemplo para los demás.  

Congresista Cueto. – Gracias presidente. El tema es por la FAP, nosotros tenemos que 
caerle a la institución es ahí donde se tiene que ir. El presidente tiene que acatar o el 
comandante general o quién sea, porque El comandante edecán si sabía que estaba yendo 
el presidente o que estaba llegando con 4 o 5 y es el que le da la orden, el siquiera debió 
tener el tino en el trayecto de pedirles el nombre y darle estos son los cinco que van a 
viajar. Pero, no es lo más fácil, ahora ha saltado a la luz porque está la duda de que si 
era Fray o no era Fray, pero debe haber varias veces que pasan estas cosas y mientras no 
pasa nada, nadie se entera, ahora salta por qué es un tema mediático, pero acá se debería 
hacer una recomendación de la Comisión y que se le tiene que decir a la FAP, primero 
que cumpla con lo que está establecido, y si no lo hace no puede tratar de que se rompa 
la pita por el lado más débil, se equivocó, leyó mal, escucho mal y la otra señora apunto 
diferente. De lo que escucho que vio, tendría que hacer una prueba grafo técnica y, creo 
que no es la idea, a la señorita con todas sus letras, para ver si J es J o yo no sé, como 
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fuera, y no es el tema, ya todas las personas que han pasado por acá han dicho que no es 
Fray, terminado con el evento, encima no hay cámara. ¿En la sala Quiñones hay cámaras? 

Sra. Liria Sofia Delgado. –  En la sala Quiñones, si en la puerta de la sala Quiñones 
tenemos cámara, en la puerta posterior también tenemos cámara. 

Congresista Cueto. – Hay cámaras que miren hacia la rampa 

Sra. Liria Sofia Delgado. –  Si tenemos una cámara. 

Congresista Cueto. – Pidamos esas cámaras, salvo que estén malogradas porque 
últimamente todas las cámaras están malogradas (Palacio, Municipalidad de Lima) para 
poder ver. Lo que tenemos que hacer es que se cumpla lo que está dispuesto. 

Congresista Azurín. – Solamente para ordenar ideas, obviamente s debe pasar por un 
peritaje grafo técnico. Acá tengo dos soportes prestablecidos, porque tiene un cuadro ya 
hecho, está hecho digitalmente y también a manuscrito. Entonces, en fotocopia, y una 
notariada, ¿no es cierto? Mi pregunta puntual, seria si estos manuscritos que ahora se lo 
va a entregar, provienen de su puño y letra, por favor si alguien le puede alcanzar.  

Sra. Liria Sofia Delgado. – Luego de revisar los manuscritos, señala los que tienen su 
letra. 

El Sr. PRESIDENTE. – ¿Usted observó ese nombre (referido en el puesto 29 Jean Pirre 
Malaspina)  

Sra. Liria Sofia Delgado. – Si observe eso, ya tenía la lista el nombre de Malaspina y eso 
fue agregado por el técnico de órdenes, porque él es el encargado de darme la lista 
tipiada, Loli Huaynalaya Álvarez.  

El Sr. PRESIDENTE. – ¿Usted puede dar fe que después de haber escrito esta lista no 
ha sido manipulada? 

Sra. Liria Sofia Delgado. – Doy fe, porque yo entrego esta lista con la cantidad exacta 
firmada, yo la firmo esta ya arriba en el avión y la entrego a Rosa Liz a la jefa de cabina, 
cuando ella cuenta la cantidad, tanta cantidad, coinciden sí, firmó y se la doy. 

El Sr. PRESIDENTE. – Correcto. tiene el uso la palabra Congresista Ramírez. 

Congresista Tania Ramírez. – Que quede claro que ninguna comisión investigadora con 
facultad investigadora es maltratar a las personas que vienen acá. La función o la misión 
de una comisión investigadora justamente es encontrar información, recabar información, 
entonces acá no se está maltratando a nadie y si acá hay que resolver errores o que nos 
podemos enterar de cómo sucedieron es justamente trayendo a las personas o a los 
autores que participaron en todos esos hechos, en todo ese momento, y preguntarle y que 
nos puedan responder y poder saber específicamente de quién fue el error, no es un 
maltrato, es identificar desde dónde nació el maltrato y acá a la institución no le podemos 
culpar, si no a la persona que cometió los errores. Se le tendrá que sancionar, se tendrá 
que, en fin, ya su misma institución determinará, pero no podemos hablar que por 
preguntar estamos maltratando a alguien o que tenga que responder la institución. No, 
dentro de la institución existen personas y esas personas tienen que ser responsables de 
sus actos, de forma responsable o irresponsable cometen o no cometen faltas y no tiene 
que pagar la institución, sino la persona que los comete, que quede claro, constancia de 
eso. Gracias  

El Sr. PRESIDENTE. – Si hay algún otro congresista que desee hacer uso de la palabra lo 
puede hacer en este momento. Le agradecemos a la ciudadana Liria Sofía Delgado Wong, 
personal FAP Grupo Aéreo N°8 por su participación en la presente sesión de la Comisión 
de Defensa Nacional con facultades de Comisión Investigadora de conformidad la Moción 
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de Orden del Día 4213. La Comisión se reserva la posibilidad de convocarla nuevamente 
si resulta necesaria para la investigación. Se le invita a retirarse de la sala de sesiones. 
Se suspende la sesión por breve terminó 

Se levanta la sesión siendo las 20 horas con 15 minutos del lunes 14 noviembre del 2022. 
Gracias. Buenas noches 

La grabación y/o video y transcripción de la presente sesión forma parte del acta. 
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